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----------- — Szerkesztői iroda ----------------
Kossuth Lajos-utcza (Máriaffy-ház), 
hová a lap szellemi részét megillető közle­

mények intézendők.

Az „Ellenzék* előfizetési dija :
Egész évre...................................... 32 korona.
Félévre ......................................... 16 korona.
Negyedévre...................   8 korona.
Egy hóra......................................... 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és 
ünnepnapokat.

Kéziratok nem adatnak vissza

ELLENZEK.
POLITIKAI ES TÁRSADALMI NAPILAP.

■' -------- Kiadóhivatal : ----------—----
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 22.

Egy négyszögozentiméternyi __  hirdetési árr
8 fillér. Gyárosok, kereskedők és iparosok ár­

kedvezményben részesülnek.

Reklám sora 2 korona.

Hivatalos közlemények sora 5 kor

Nyílttéri czikkek garmond sora után 
Î0 fillér fizetendő.

A pártok.
Kolozsvár, máj. 26.

(s) A mióta a Kossuth-párt leszerelt 
és a mióta számbaveheto akcziót nem 
fejt ki a kormány ellen, azóta a nem­
zet érzülete teljesen megváltozott a 
48-as függetlenségi párt iránt. A vál­
tozás pedig abban áll, hogy a nemzet 
bizalma megingott a Kossuth Ferencz 
vezérlete alatt álló pártban. Növelte a 
bizalmatlanságot Thaly Kálmán békél­
tető szereplése, a mely nagy parla­
menti színjáték volt, de a mely az el­
lenzéki pártok ellenőrző erejét végké­
pen megtörte. Mi itt vidéken sajnálat­
tal látjuk, hogy a függetlenségi elemek 
a vezérlet fonáksága és a mind jobban 
megerősödő bizalmatlanság következté­
ben, miként züllenek el és miként ke­
resik az uj irányt, uj eszméket és mi­
lyen szívesen csatlakoznak egy uj párt 
alakuláshoz, a melyben még bíznak, 
hogy a nemzet elkobzott jogaiból ta­
lán megmenthet valamit.

Sajnálattal látjuk, hogy a függet­
lenségi elveket valló férfiak bizalma a 
Kossuth-párt leszerelése óta teljesen el­
veszett és mindenki meg van arról győ­
ződve, hogy a pusztuló Magyarország­
nak Kossuth Ferencz többé védelmet 
nem nyújthat. Hiszen ez a párt a par­
lamentben a nemzet törvényes jogaiért 
folytatott küzdelmet akkor adta fel, a 
mikor a csata félig nyerve volt. A 
Kossuth Ferencz védekezése, hogy ez 
idő szerint nem lehet vívmányokhoz 
jutni, csak a szorult politikus taktiká­
zása volt, mert győzelemhez csakis ab­
ban az időben lehetett volna jutni. De 
a legnagyobb ellenzéki párt leszerelt, 
cserben hagyta a nemzet ügyét és igy 
diadalt aratott az osztrák szellemű ma­
gyar kormány.

Ilyen körülmények között kibe bíz­
zék a nemzet ? Szederkényi töredék ke­
vés. Olyan csekély létszám nem birja 
a parlamenti küzdelmet. A néppárt pe­
dig mindenféle párt lehet, csak éppen 
a népnek nem pártja. Irányzata nyil­
vánosan klerikális és néha mereven 
konzervatív. A nemzet pedig, a mely 
távolról figyeli a pártok irányzatát, nem 
bizhatik a néppártban, mert úgy tűnik 
fel, hogy pusztán taktikai okokból ellen- 
zékeskedik, de épen annyi lelkiismeret­
tel tudna aulikus is lenni. Az nem szen­
ved kétséget, hogy a néppárton is van 
nehány lelkes és őszinte politikus, a ki 
a nemzeti iránytól bizonyára semmi 
körülmények között nem térne el. Van 
igazi hazafias érzelmű képviselő, a ki 
szivét az ajkán viseli és a ki meg­
győződésből hirdeti Magyarország szu- 
verénitását s a paritás elvénél fogva, az 
ország egyenjogúságát Ausztriával. De 
baj hogy az irányadók, a vezérek nem di­
csekedhetnek a nemzet feltétlen bizal­
mával. Ennélfogva természetes, ha ez

TÁRCZA.

Gaina.
A Bihari hegység dőli részén emelke­

dik a Gaina nevű hegy (1714 m.) Mellette 
kis patak kígyózik. Lábánál terül el Felső- 
Vidra község. Honnan nyerte e hegy tyuk 
nevezetét, elbeszéli a nép száján élő rege. 
Azt mondják a móczok, * hogy mikor még a 
Bihari hegyekben bányászták az aranyat, ott 
járt az aranytyuk. Fölment az emlitett hegyre 
ős oda akarta rakni aranytojásait. De a nép 
el akarta a gyönyörű szárnyast fogni, mely 
az üldözés elől Verespatak hegyeinek kör­
nyékére menekült. így a Bihari hegyekben 
kiapadt az arany, mert ezen madár a Velva 
bailor (bányarőm) volt, mely az aranyat 
osztogatta. Ez mese. De nem mese a leány­
vásár, mely Gainán végbemegy.

A görögök Szent Péter-Pál ünnepe után 
való vasárnap megélénkül F.-Vidra. Hajnal- 
hasadtakor gyűlnek a móczok ős a krassói 
románok. A Gainának két csúcsa van : az 
egyik magasabb és kopasz, a másik erdős. 
Közöttük egy emlék emelkedik, hirdetve, 
hogy 1852-ben erre járt I. Ferencz József 
királyunk, a vásár előtt móczok és kras- 
sóiakból álló vegyes bizottság kijelöli a kőt 
csúcs közötti térségen a határvonalat. A zöld 
pázsit keleti oldalán holmijukkal a móczok, 
nyugati oldalán a krassóiak helyezkednek el.

Délelőtt 10 óráig tart a közönséges vá­
sár, mely házi és gazdasági eszközök meg 
gyümölcs adás-vevősböl áll. Azután hegedű, 
duda**  és klarinét mellett tánczra perdül a 
fiatalság, a zenén kívül lelkesíti őket a bo­
ros berbencze, rozsólis és cseresnyepálinka.

* Erdély nyugati hegyeiben lakó románokat 
móczoknak nevezik. Mócz annyit jelent románul, 
mint hajfonadék S valóban ezon románok hajukat 
befonják, két fonat csüng alá fülök mellett. 

**) Cimpoiu.

a parlamenti párt sem olyan, a mely­
hez a nemzet sokasága, az osztrák iga 
alól való felszabadulás reményével 
csatlakozhatnék.

Apponyi gróf állandó ingadozása 
és minden erélyes akczióra való képte­
lensége rég megérlelte a nemzetben azt 
a hitet, hogy ez az államférfin, daczára 
fényes tehetségének, soha sem lesz olyan 
vezére a nemzetnek, a ki a gazdasági 
és a politikai függetlenséget kivivhatná. 
Nehéz eldönteni, hogy az Apponyi gróf 
sürü habozása azért van-e, mert akczi- 
ójára alkalmasabb időre vár, vagy pe­
dig azért tartózkodik a kormány ellen 
intenzivebb fellépéstől, mert az udvari 
körök előtt kormány képességét akarja 
megőrizni. De bárni tartja vissza Ap­
ponyi grófot és híveit attól, hogy végre 
erélyesen lépjenek fel a nemzet ügye 
mellett, magatartását a vezérnek indo­
kolni nehéz. Hiszen épen Apponyi gróf­
nak kell tudnia azt, hogy a kormány 
rég véleményt adott az udvarnak az ő 
politikai irányzatáról s hogy a volt 
nemzeti párt vezére az udvar előtt nem 
grata persona. Es ha a politikai tap- 
pintat kényszeríti várakozásra, hol látja 
a jeles államférfi azt az időt, mely al­
kalmasnak látszik gazdasági független­
ségünk és politikai szuverénitásunk ki­
vívására ?

A nemzet sohasem fogja megér­
teni Apponyi gróf habozásának az okát 
és bármily szívesen hallgatjuk vagy 
olvassuk, ha a jeles szónok és politikus 
megnyilatkozik, de reményünk, fájda­
lom, nincs ahhoz, hogy Apponyi egy­
szer a nemzeti ügy élére álljon.

E viszonyoknak természetes követ­
kezménye tehát, ha a nemzet élénken 
figyel Bánffy Dezső pártalakitására. 
Bánffy, a ki már kormányelnök volt, 
bizonyára tudja, hogy a nemzet törvé­
nyes jogainak kivívását megakadályozni 
nem lehet, csak királyi esküszegés árán. 
Ez pedig nem következhetik be. Követ­
kezőleg politikai akczióba lép és zászló­
jára irja a nemzet gazdasági megerő­
södését. Hirdeti a külön vámterület 
szükségességét és mindezeket a fontos 
elveket 67-es alapon gondolja meg­
valósíthatni.

Ki ne ismerné el, hogy Bánffy 
Dezső terve és akcziója helyes és üdvös. 
És mihelyt ezt elismeri a nemzet, tö­
megesen siet a Bánffy által kibontott 
uj párt lobogója alá. Mi ezzel csak a 
létező tényt konstatáltuk, a minthogy 
tényeket konstatáltunk akkor is, a mi­
kor az egyes pártokról elmondottuk, 
hogy minő érzelmeket táplál irántuk 
a nemzet. Hogy mennyiben váltja be 
az uj párt a hozzá fűzött reményeket, 
azt a közel jövő fogja megmutatni.

Mi most csak rámutatunk az el­
lenzéki pártok gyöngeségére, a mely le­
hetővé teszi, hogy a teljesen osztrák 
befolyás alatt álló szabadelvű párt és

Táncz közben egy-egy mondókát szokott a 
román kiáltani (chinituri). Ilyenkor megeresz­
tenek tréfás kiáltásokat, melyek néha any- 
nyira csípősek, hogy verekedés támad nyo­
mukban. Mikor a jókedv tetőpontra hág, a 
krassóiak a vásárra hozott fazékaikat, me­
lyek el nem keltek, összetörik — a móczok 
pedig, hogy vásárolt fazőkaik náluk hama­
rább érjenek haza, a hegyről le a völgybe 
gurítják.

A mai kor eltüntetni igyekszik a nép 
sajátos szokásait. Úgy hiszem, hogy eljutott 
niveláló hatalma a Bihari hegyek rejtekei 
közé is, s hogy ezen utolsó években már 
nincs valódi leányvásár, melyről Gaina hi­
res volt. De pár évvel ezelőtt a férjhezadó 
leányokat vászonnemü, ágynemű ős egyéb 
hozományukkal elhelyezték a vásártéren, ott 
aztán láthatta a házasulandó, kit vesz el ős 
mit kap vele ; igy aztán megtörtént a vásár. 
Most is alkalmas ezen mulatság az ismer­
kedésre, mely sok esetben házassággal vég­
ződik még a móczok és krassóiak között is; 
de mig krassói elvesz mócz nőt, mócz nem 
vesz el krassói nőt ; mert a mócznők szebbek.

Egy román tudós megkérdezett egy 
idevaló embert ezen népünnep eredete felől ; 
ez azt felelte, hogy apjától, ki 130 éves kort 
őrt el, azt hallotta, hogy az azon győzede- 
lemnek örömére keletkezett, melyet a romá­
nok e helyen a tatárok fölött arattak.

Lukácsi György.

Sir Gerard.
Angol regény.

Fordította: Amica.
(4) (Folytatás.)

Midőn a két fiú a ponyjokon a falun ke­
resztül lovagol, a bérlők nem neki, de Gerard- 
nak köszöntek a kalapjukat levéve előtte. 
Gerard volt a fiatai Squire — a régi Hali­

kormánya, készséges bőkezűséggel pa­
zarolja el a nemzet anyagi erejét és 
politikai jogait.

Lukács László pénzügyminiszter 
visszavonulása. Lukács László pénzügy- 
miniszer visszavonulásáról egy hónappal ezelőtt 
hirt adott már az „Ellenzék.“ Különösen iga­
zolta a pénzügyminiszter visszavonulását az 
a körülmény is. hogy az idei költségvetés 
expozéja alkalmával a jövőre nézve nem adott 
semmiféle programmot, pusztán a költségve­
tés keretén belül mozgott beszédje alatt. A 
pénzügyminiszter visszavonulását a főváros 
pollitikai és pénzügyi körei ma már biztosan 
tudják azt is, hogy Lakáéi László szándékát 
már tudomására hozta Tissza István minisz­
terelnöknek is, sőt a legutóbbi kihallgatása 
alkalmával bejelentette azt a királynak is. A 
szabadelvű körben egy határozott kérdésre, 
melyet a lemondásra nézve hozzá intéztek, 
Lukács félig beismeröen ezeket mondta:

— Lemondásom „egyelőre“ tárgytalan-
A pénzügyminiszternek ez a kijelentése 

első sorban azt jeleenti, hogy előbb bevárja 
a költségvetés letárgyalását, ' másodsorban 
pedig azt magyarázza meg, hogy eddig nem 
fogadták még el a lemondását, ami annak 
tulajdonítható, hogy utódjának a megválasz­
tása természetesen sok nehézségbe ütközik. 
Utódjára nézve különben már is sok kombi- 
náczió került forgalomba. Emlegetik Wekerle 
Sándort, akit minden kormányválság idején 
felszínre vet a kombináczió, továbbá Hege- 
nüs Sándort s ha Tisza István gróf minisz­
terelnök nem venné át a pénzügyminiszteri 
tárcza vezetését, mindenki között a legko­
molyabb utód-jelölt Papovics Sándor pénz­
ügyi államtitkár. Ha a miniszterelnök venné 
át a pénzügyi tárcza vezetését, úgy a belügyi 
tárczát átadja Sándor János államtitkárnak, 
akinek meg az utódjául Kristóffy Józsefet, az 
uj szatmármegyei főispánt emlegetik.

A. háború.
Port-Arthur alatt.

Döntő ütközet előtt.
Karbinba naponként érkeznek vo­

natok Port-Arthur felől katonasággal, 
élelmiszerrel és lőkészl.ettel. A másik 
távirat pedig azt mondja, hogy Kuroki 
japán hadvezér döntő-ütközetre készül 
s meg akarja tisztítani az egész Liao­
tung félszigetet az oroszoktól. Ez a két 
hir kiegészíti egymást és sok mindent 
megmagyaráz az utóbbi napok ellen­
tétes híreiből. Megmagyarázza azt, hogy 
a japánok némely helyen visszavonták 
előőrseiket taktikai okokból s megma­
gyarázza azt is, hogy az oroszok en­
nek daczára miért vonulnak vissza Muk­
den, illetve Karbin felé.

Döntő-ütközet készül, még pedig 
az eredeti terv szerint Mukden alatt. 
Ezért küldött Kuroki felderítő csapato­
kat előre s ezért összpontosítják az 
orosz haderőt is. Mukdenben és erősitik 
meg Karbint. Az ütközet napja termé­
szetesen nem állapítható meg, de való­

nak a jövendőbeli ura, ő lesz gazdag, kire 
tisztelettel fognak felnézni ; — mig ő csak 
„Róbert ur“ volt, a szegény rokon, a ki még 
a mindennapi kenyerét is a Gerard atyja jó­
ságának köszönheti.

Mindezeknek gondolata volt az, a mi 
kebelében először az irigység tüzét felélesz­
tette. Koronként nagyon keserű érzés fogta 
el, el volt keseredve az atyjára, a kit soha­
sem látott, hogy miért Ítélte a fiát ilyen 
sorsra; el volt keseredve azon jó ember iránt, 
kinek a kezétől azt a gyöngédséget és gon­
dozást kapta, a mit a saját atyja kellett volna, 
hogy neki adjon ; és mindenek felett el volt 
keseredve a kuzinja iránt, a ki oly bősége­
sen birta mindazokat a dolgokat, melyeket 
birni ö leginkább kívánt.

Róbert büszke volt. Az anyja után ő 
Yorke volt és a Yorkok az ő pátriciusi ke­
züket még sohasem szennyezték be munká­
val; máskülönben ezerféle módját találhatta 
volna, hogy saját magáért és a fiatal húgáért 
dolgozzék. Nem azért, mintha sir Gerard azt 
kívánta, vagy olyasmire gondolt volna. A 
fiatal Gerard után, az unokaöcscse és húga 
állottak legközelebb a szivéhez; majdnem oly 
gyöngéden szerette őket, mint a saját fiát. 
Ó nem kívánta, hogy Róbert a hadseregbe 
lépjen, azt sem kívánta, hogy az a saját haj­
lama ellen valami hivatalba lépjen ; de miután 
Róbert többször kifejezte, hogy kedve van 
az előbbihez, készséggel beleegyezett.

De Róbert nem sietett azzal, az utóbbi 
időben egy határozatlan, homályos gondolat 
villant meg az agyában, melyet jól meg kel­
lett fontolni. A Yorke-család nem volt hosszú 
életű; nemzedékek óta egy Yorke sem élte 
túl a középkort, sőt azt is kevesen értők el. 
Az a legenda, mely annyi nemzedékre igaz­
nak bizonyult, nem fog-e ezeken teljesülni? 
Ezt a kérdést Róbert nem intézte ily nyíltan 
magához. Ez csak egy homályos idea volt, 
mely magát reá kényszeritette ; de legalább 
segített a keserű labdacsot látszólag jobb 
arczczal elnyelnie.

A táplált gondolat nő ős erősbödik, ős 

színű, hogy Kuroki a jövő hétnél to­
vább nem vár.

Port-Arthur alatt.
London, máj. 25.

A Daily Telegraph jelenti Niucsvang- 
ból tegnapról : A japánoknak Port-Arthur el­
len való szárazföldi hadműveletei kevés ered­
ménynyel járnak. Stössel és Fock táborno­
kok minduntalan ügyes és elszánt kitörések­
kel nehezítik meg a japánok előnyomulását, 
kik azonban elszántságot és határozottságot 
mutatnak. Az elmúlt napokban több száz ja­
pánt öltek meg.

Az úszó aknák kérdése.
Washington, máj. 25.

Az Egyesült-Államok külföldi tengeré­
szeti attaséi utasítást kaptak, hogy tegyenek 
jelentést arra vonatkozólag, hogy menyiben 
fenyegetik a semleges hajózást azuszóaknák 
a mandsuriai partokon. A jelentések a ten­
gerészeti főparancsnoksághoz érkeznek, mely 
véleményét az elnök elé terjeszti. Ha kitűn­
nék, hogy a semleges hajókra nézve valóság­
gal veszedelem forog fenn, akkor előterjesz­
tést tennének a két hadviselő télnek.

London, máj. 26.
A Daily Express-nek táviratozzák Vej- 

Háj-Vejből, hogy mielőtt a Jenissei elsülyedt, 
180 tengeralatti aknát helyezett el, amelye­
ket most a tengerre sodort az ár. A Jenis­
sei pusztulása előtt lerakott aknák száma 
400. Az apály és dagály majdnem az összes 
aknákat elszabaditotta lánczaikról. A kínai 
matrózok rettegnek és nem akarnak tengerre 
menni. A kereskedelmi hajózás emiatt sok 
helyütt megakadt.

Düntö ütközet előtt.
London, május 25.

A „Daily New“-nak táviratozzák, 
hogy Kuroki tábornok a harmadik had­
sereg zömével döntő ütközetre készül 
az orosz hadsereg ellen és el akarja 
űzni a oroszokat a Liaotung-félsziget- 
ről. Kuroki ezzel a Jalu folyó mentén 
kivívott előnyön kívül második és még; 
kedvezőbb hadmületi bázist szeretne a 
japán haderő számára.

Az oroszok előkészületei.
London, máj. 25.

A „Morning Post“-nak jelentik Sang- 
haiből, hogy az oroszok lázas sietséggel szál­
lítanak eleséget és lőszert Karbin felé. 100 
vasúti lokomotív és 800 vaggon áll készen 
Liaojang környékén. Úgy látszik, hogy az 
oroszok gondoskodtak a visszavonulás mód­
járól.

„Holt lovon patkó.“
— Az uj népoktatásügyi tör vény javaslat. — 

(Két czikk.)

II.
A javaslat fentartja a község iskola- 

állitási kötelezettségét, de meghagyja a régi 
áldatlan állapotot az ilyen uj iskolák létesí­
tése körül. Erről különben egyáltalában egy 

a Róbert fülébe bizonyos hírek jöttek, melyek 
arra szolgáltak, hogy ezt a gondolatját érlel­
jék. Csak Gerárd állott közte ős az örökség 
között. Gerard igazi Yorke volt arczban, alak­
ban, szervezetben és dispoziczióban. — Egy 
dolog volt, a mit Róbertnek meg kellett aka­
dályozni, hogy Gerard sohase nősüljön meg. 
Neki meg volt az a befolyása a kuzinja felett, 
mivel az erősebb lélek a szelidebb és gyen­
gébb felett mindig kell, hogy bírjon. O egész 
mostanig mindig uralkodott Gerard felett, de 
nem nyílt és kihívó modorban. — A Róbort 
természete nem volt nyílt; a Yorke-vőr egy 
kevésbé nemes faj vérével volt megfertőztetve.

Az utóbbi időben Gerardra vonatkozólag 
bizonyos híreket hallott és a reggeli séta 
közben azokat a hireket tudtára adta a nagy­
bátyjának. Sir Gerard előtt Róbert könnye­
dén siklott el azok felett; tényleg csak úgy 
említette, mint jó tréfát, azonban lopva, mind­
egyre a nagybátyja nyílt arczára pillantott, 
mely oly képtelen volt az érzelmeit elrejteni. 
Természetes, hogy az a hir nem volt igaz, 
és ha igaz volna is, abban nem volt semmi 
baj — mondta Róbert, jó kedélyű mosoly­
gással, úgy beszélve a kuzinjáról, mint egy 
komoly férfi, a ki felette van minden bolond­
ságnak beszél egy másikról, egy fiatalabbról, 
a kit nagyon szeret ős a bolondságai felett 
jóindulatulag mosolyog.

Ezt az érdekes közlést a reggelizést 
jelző csengetés szakította félbe.— A nyitott 
üvegajtón a szobába lépve, csak Editet ta­
lálták ott. Gerard gyakran elkésett ettől az 
étkezéstől. Danecourt kisasszony fehér reg­
geli ruhában volt, kék szalaggal a szőke ha­
jában. — Midőn a szemét fölemelte, annak a 
sötét szépségébe nézve, az ember elfelejtette 
megjegyezni, hogy a szája kissé nagy volt 
és az ajkai vékonyak. Edit nem volt olyan 
szép, mint a testvére, de azért csinos volt 
és megnyerő.

Azt a virágot, melyet sir Gerard a tá­
nyérjára tett, az övébe helyezte és vidám 
csevegés hözben kitöltötte a kávéjukat. Mi­
dőn a kezét mozgatta, a bal kéz belső részén 
egy fehér jegy, a milyen égős után marad a 

szót sem szól, mintha csak az volna ennek a 
hallgatásnak az értelme, hogy a községi isko­
lákat a jövőben az ebek harminczadjára 
kivánja juttatni. Most ugyanis a dolog úgy 
áll, hogy a község köteles úgy a felekezeti 
iskolákból kiszorult, mint az iskolát nem tartó 
felekezetekhez tartozó tankötelesek részére 
— ha együtt legalább 30-an vannak — isko­
lát állítani s ennek fentartására 5 százalékot 
meg nem haladó adót vethet ki, a mely azon­
ban az iskolát tartó felekezetre ki nem vet­
hető. Ha tehát — s ez áll az esetek 90 szá­
zalékára — egy községben van 100 gör. kath. 
és 10 izr. vallásu tanköteles és egy 1 tanter­
mes gör. kath. iskola, melyben 80 növendék 
helyezhető el, iskolázatlanul marad 20 gör. 
kath. és 10 izr. gyermek, a kiknek részére a 
községnek kell iskolát állítania. Ha a község­
ben van nagybirtok, a dolog még hagyján, 
mert az fizet kb. 1000 korona állami s igy 
50 korona iskolai adót, a 10 izr. gyermek 
szülője is 5—10 koronát, van tehát évi 60 
korona fedezet, esetleg ingyen épület is kerül, 
a többit fedezi az állam, de ha nincs nagy­
birtok, úgy a 20 gör. kath. tanköteles ingyen 
jár a 10 izr. gyermek szülője által fentartott 
iskolába, mert községi iskolában egyik sem 
fizethet nagyobb tandíjat, mint a másik.

Hogy ez igy ne legyen, ki kell mon­
dani, hogy törvényszerű felekezeti iskolának 
csak az tekinthető, a mely az illető feleke- 
zetnek a község határában összeirt összes 
tanköteleseit befogadni képes, hogy igy a fej­
lesztésre is lehessen megintés, illetve bezárás 
terhe alatt kötelezni az iskolát fentartó fele- 
kezetet s ki kellene mondani, hogy a köz­
ségi iskolai alapvagyon jövedelméből csak 
ilyen felekezeti iskola és csak akkor és addig 
részesülhet, ha és a meddig a más felekezet- 
hez tartozó tankötelesek száma 10-re nem 
emelkedik, a községi iskola megnyitható legyen.

Mindez pedig szükséges azért, mert hiába 
sújtjuk 100 korona birsággal az iskolakerülö 
gyermek szülőit, ha gyermeke számára isko­
láról gondoskodunk. Mert igaz, hogy a tan­
kötelesek egyötöde nem jár iskolába, de az 
is igaz, hogy a létező összes tantermek zsú­
folva vannak s ezt a javaslat indokolása tel­
jesen mellőzi, holott fél millió tankötelesnek 
5000 uj tanterem kell s mindeniknek előállí­
tását csak 10000—10000 koronával számítva 
50 millió korona teher szakad a községek 
nyakába. Igen, a községekébe, mert hiszen 
az állami iskolák épületeit is egytöl-egyig a 
községek állítják elő az újabb időben s ez 
jól is van igy, elég az államnak a tanítói 
fizetések terhe valamennyi iskoláról, járuljon 
hozzá az iskolázáshoz mindenki a saját viszo­
nyainak megfelelően s a mi ebből ki nem 
kerül, fedezze az állam.

Viszont azonban nem tűrhető az az ál­
lapot sem, hogy az egyes felekezeti főható­
ságok vallási, vagy nemzetiségi féltékeny­
ségből az állam befolyását csökkentendők, a 
felekezeti iskolák fönntartása czimén elvi­
selhetetlen terhet rójjanak a szegény népre, 
ki kell ezért mondani a javaslatban, hogy 
az évi teher, a melyet a felekezeti iskolák 
fenntartó hatóságai a lakosságra iskolafenn­
tartás czimen évi járulékban kereshetnek, az 

testen ős az a tenyértől egész a kőzcsuklóig 
terjedt.

A reggelizés szinte bevégződött. Dane­
court kisasszonynak a szép arcza egy magazin 
felibe volt hajolva. Az egyik fehér keze a 
kötényével babrált és pongyolájának a hátra 
eső ujja formás karját engedte látni. Egy kis 
türelmetlen mozdulattal nemsokára betette a 
könyvet.

— Szeretném tudni, hogy meddig fogunk 
Gerardra várakozni? — kérdezte Edit.

E pillanatban lépett be a kuzinja. Gyors, 
szilárd léptekkel ment keresztül a szobán, 
nevetett egy kissé, midőn az atyjának jó 
reggelt kívánt és késedelméért mentegetőzött; 
azután az Edit széke felibe hajolva, megcsó­
kolta a kuzinja arczát.

Ez nem volt szokatlan cselekedet, de 
az utóbbi időben a Gerard gondtalan csókjai 
közben, a leány arcza elpirult. Edit az ő 
kávés csőszőjővel foglalkozott ős Gerard a 
magazint vette fel. Edit kedves, parancsoló 
mozdulattal tette kezét a könyvre és elvette 
azt tőle.

— Gerard, te nem fogsz olvasni; csak 
ebben a pillanatban jöttél a szobába — 

' mondta.
— Edit bocsánatot kérek, ős az egész 

délelőttre a szolgálatodra ajánlom magamat. 
Mit tegyünk — sétáljunk, kocsikázzunk, 
vagy lovagoljunk ?

— Oh, lovagoljunk. Gerard, mi oly rég 
óta nem lovagoltunk együtt.

— És, mialatt Edit a lovagló ruháját 
felveszi, beszélni kívánok veled a könytár- 
ban — mondta sir Gerard komolyan és be­
széd közben felállott.

— Gerard, te alig ettél valamit — ki­
áltotta Edit, a mint a kuzinja egy pillanat 
múlva felállott és az atyját követni készült.

— Edit öltözködés közben szivaroztam 
és azt gondolom, hogy az elvette az étvágya­
mat. Siess és öltözz.

Sir Gerard elgondolkozva sétált a könyv­
tárban. Megállott, midőn a fia belépett.

— Gerard, — mondta — hol voltál teg- 
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állami adók lOo/o-át meg nem haladhatja. Ez 
ugyanis az az összeg, a mely a lakosságot a 
felekezeti iskola megszűnése után — 5 szá- 

* zalékos iskolai, 3 százalékos óvodai és 2 
százalékos tanoncziskolai (illetve ezentúl is- 
métlőiskolai) adó czimén — terhelné.

Végül nehány szót az állami tanfel­
ügyeletről. Az 1876. évi XXVIII, t.-czikk 3. 
§-a teremtette meg a miniszteri iskolaláto­
gatókat, az élet pedig halálra Ítélte ós a kor­
mány az utóbbi években el is temette őket 
— azt hittük — örökre. Csalódtunk.

Az uj javaslat 77. §-a uj életre akarja 
kelteni ezt a halvaszületett intézményt, bár 
az indokolás egy jó szót sem képes mellette 
felhozni. De nem is lehet. Eddig az volt a 
tanfelügyelő baja, nogy ha hibát látott, nem 
volt módjában megtorolni. Most ezt a módot 
a 79. §-ban megkapja, de a hiba meglátásá­
nak alkalmától megfosztják, mert rajta, hi­
vatalán kívül álló, hivatali eskü által sem 
kötött egyének fogják az iskolákat látogatni, 
hanem az aztán igaz, hogy minden bajért 
még inkább felelősek lesznek, mint eddig 
voltak s minden bele fog kerülni évenként 
600000 koronába. Ennyiből a 60 tollnok is 
eltudná látni ezt a feladatot, ha kineveznék 
valamennyit segédtanfelügyelövé, a mi ösz- 
szesen 30000 koronába kerülne s a többi ma­
radvány bőven elég volna az utiátalányok 
emelésére . . .

Itt már végét is vetem a zenének, mert 
kitalálok esni a komoly hangból, pedig az 
ügy azt nagyon is megérdemli.

Kohányi Gyula.

Birtokváltozások 1902-ben.

Pusztulunk.
Az 1902. évben előfordult telekkönyvi 

birtokváltozások száma a magyar birodalom­
ban 566.209 volt, 16.778 esettel több, mint 
a« előző évben. A birtokváltozások száma már 
régóta nagy mértékben növekszik, 1891. óta 
294.699 esetről 566.209-re emelkedett, az 1902- 
ben történt birtokváltozások esetei közül 71'13 
százalék szerződése alapján, 3'73 százalék végre 
hajtás utján és 24'71 százalék haláleset követ­
keztében állott be. Aj birtokváltozások jog- 
czimén illetőleg az esetek abszolút száma va­
lamennyi jogczimnél állandóan emelkedik, a 
viszonylagos számok tekintetében azonban azt 
találjuk, hogy a szerződés folytán beálló bir­
tokváltozások arányszáma csökken; ugyanis 
ezek arányszáma 1891-ben 76'70 százalék volt, 
1902-ben már csak 71’13 százalék; a végre­
hajtás folytán tulajdonost cserélt birtokok 
arány számában, mely 1091-ben 2'79 százalék, 
2902-ben 4'73 százalék volt, módosulás alig 
van, ellenben a haláleset folytán bekövetke­
zett birtokváltozások aránya emelkedik és 
pedig 1891 óta 18'91 százalékról 24'71 száza­
lékra. Az 1891-ben tulajdonost váloztatott 
birtokok értéke 600 millió, 1902-ben pedig 
816 koronát tett. Sajnos jelenség az, hogy a 
forgalomba kerül ingatlanokból a legnagyobb 
viszonylagos érték a végrehajtás alá került 
földbirtokokra esik : a végrehajtás utján el­
adott értéke ugyanis az 1891. évi 24'5 millió­
ról 61 millió koronára, a viszonyszám pedig 
4'09 százalékról 7'47 százalékra emelkedett. 
A végrehajtás alá kerülő birtokoknak az ér­
ték tekintetében való ez erős növekedése an­
nál kedvezőtlenebb állapotot jelez, mert is­
meretes,hogy a kényszereladásnál az árak csak 
ritkán érik el a valódi értéket. Nem volt ked­
vező az 1902. év a telekkönyvi birtoktestek 
megterhelésének alakulása tekintetében sem. 
Az uj terhek összege az 1901. év 588 millió 
koronával szemben 1902-ben 653.7 milliót tett 
s [mig az uj és a megszüntetett terhek kö­

nap este, mig mi Croftséknál ebédeltünk ? Te 
nem voltál itthon, mikor mi hazajöttünk.

— A faluba mentem, — válaszolta az 
ifjú némi habozással.

— Gerard, igaz, a mit rólad hallottam, 
hogy téged a falusi mulatságokon folytonosan 
lehet látni ?

— Sir, nem gondolom, hogy a „folyto­
nos“ szót lehetne alkalmazni. Körülbelül két 
héttel ezelőtt egy paraszt lakodalomba men­
tem a tánczot nézni és a mult este az ara­
tók ünnepélyére néztem be. A vikárius is ott 
volt. Atyám, az bizonynyal nem lehet hiba, 
hogy a saját népünk összejövetelein meg­
jelenek.

— Gerard, mondta az atyja, barátságo­
san, kezét az ifjú vállára téve, amint beszélt, 
Gerard, édes fiam, ez nem járja. Te ezen 
összejövetelekre nem az általad adott okból 
mégy. Egy csinos arcz az, mely lépteidet oda 
vonja.

Gerard elpirult.
— Téged többször láttak egy falunk- 

beli leánykával. Azért beszélek ily világosan 
veled, mert viselkedésedet Editre vonatkozó­
lag nem tartom helyesnek. E tárgyat illető­
leg te nem ignorálhatod a kívánságomat. Min­
dig azt reméltem, hogy Edit lesz a fele­
séged.

— Atyám azt a kívánságát nem telje­
síthetem.

A hang nyugodt volt, de nagyon hatá­
rozott. Hosszú szünet következett, ekkor sir 
Gerard beszélt és csak egy nagyon finom fül 
tudta volna hangjában a fájdalom csengését 
megkülönböztetni.

— Sajnálom ezt hallani. Azt reméltem, 
hogy úgy fog lenni. Természetes, hogy én a 
te határozatod megváltoztatását nem kísér­
lem meg, de azt gondolom, hogy reád nézve 
legjobb volna egy időre elmenni, és megpró­
bálni, hogy azon bolondságból, mint világos, 
hogy valaki iránt érzel, kigyógyitsd magadat. 
Editet rögtön Londonba viszem. A körülmé­
nyeket tekintetbe véve, nem tartom helyes­
nek, hogy öt itten a társas élettől elzárva 
tartsam.

(Folytatása következik.)

zötti különbség 1901-ben 148'5 millió korona 
volt, 1902-ben az uj terhek többlete 194'1 
millió koronára rúgott.

IRODALOM.
<

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület fo­
lyóirata a kővetkező tartalommal jelent meg; 
Herrmann Antal dr. Az óvári klastromról 
(7 képpel. — Márki Sándor dr. „Erdély“ (má­
sodik közleményt — L. Gyárfás Elemér: 
Szováta ős Mezőhavas. — Téglás István : Az 
elpusztítás alá került fatemplomok (szerző két 
rajzával). — Herrmann Antal dr : Az erdélyi 
örmények monográfiája (2 képpel). — Testü­
leti kirándálások a mult évben. — Különfélék: 
üdvözlő távirat Feilitzsch báróhoí, — Érté­
kes adomány az E. K. E. múzeumnak (arczkép- 
pel). — Erdély néprajza és Szongott Kristof. 
— Külföldi turista hírek : A turistaság emel­
kedése Francziaországban. — uriás fák. — 
Kirándulási őrteső. — Egyesületi elet ; A 
márcziusi és április havi választmányi gyű­
lések.

Egyleti élet.

A Szent Imre-Egyesület május 30-kán 
délután 6 órakor az igazgató-tanács üléster­
mében (Statuspalota) tartja évzáró közgyű­
lését, melyre a tagok tisztelettel meghivat­
nak. Tárgy : Jegyzőkönyv hitelesítése. Tiszt­
viselők jelentőse. Folyó ügyek. Indítványok, 
interpellé cziók.

A közgyűlést megelőzőleg d. u. fél 6 
órakor a választmány tartja utolsó gyűlését 
ugyanott.

*

„Az Erdélyi Muzeum-Egylet“ orvos- 
természettudományi szakosztálya május hó 
27-én (pénteken) délután 5 órakor a belgyó­
gyászati klinika tantermében orvosi szak­
ülést tart.

*

A tanárjelöltek segőlyegylete junius hó 
3-án, azaz pénteken d. u. 3 órakor a bölcs, 
kar III. számú tantermében évzáró közgyű­
lést tart.

A magyarországi tanító­
testületek reformja.

Közelebb futólag megemlékeztünk Máthé 
József ily czimü brosürjáról, melyben fontos 
kulturális közérdekből ajánlotta az ügyet a 
magyar sajtó figyelmébe.

Csakugyan fontos, nagy kérdésről van 
szó. Kegyeletről, fontosabbról, mint eleve 
hinnök.

A magyarországi tanitó-egyesületek a 
magyar kultúra biztositó-ttársaságai, melyeket 
a tanitó-tag közéleti tevékenysége köt szoros 
kapcsolatban az élettel, a társadalmi alaku­
lásokkal, az egyének boldogságával, hogy ide 
eszméket, javaslatokat hozzon s a tanitó- 
egyletek plénumáin közakarattal érlelt munka­
tervek alakjában vigye ismét vissza.

A tan. egyletek ereje igy a nép alsó 
rétegének életviszonyaiban nyer gyakorlati 
jelentőséget. Arról van ugyanis szó, hogy 
ezek az egyesületek növelik a tanítók egyéni 
tudását elméleti és gyakorlati irányban, hogy 
annálinkább állják a posztot ; segítséget visz­
nek a társadalmi élet minden ágazatába; vé­
dik a tanítók jogkörét. Mindezt igen termé­
szetesen magyar nemzeti érdekek szem előtt 
tartásával.

No de most úgy áll a dolog, hogy a 
tan.-egyesületek széttagoltságban, állami, köz­
ségi és felekezeti szempontok szerint külön 
tanulnak. S mi legveszedelmesebb a feleke­
zeti autonomia védelme alatt külön-külön 
czélokkal, nem ritkán magyarellenes irányban 
akczióznak.

Dákóromán, alldeutsch, pánszláv törek­
vések csiráit gyakran megtalálhatjuk a tam- 
egyletekben.

Máthé alap elve az, hogy ezentúl egy­
ségesen szerveztessek a magyarországi tan. 
egyletek : a megyei általános tanító egyesü­
letek keretében s minden tanító nemzetiségi 
és felekezeti tekintet nőikül elsősorban ezek­
hez tartozzék. Minthogy pedig a magyar ta­
nító egyesületeknek ez idő szerint csak az 
állami és közs. iskolai tanítók, a kötelezett 
tagjai, az állam törvényei kötelezze csatlako­
zásra legalább azon felekezeti (bármelyikhez 
tartózzanak is) tanítókat, akiknek fizetéséhez 
annyi segélyt ad, hogy annak részén, az il­
lető tanító iskolájának ügyeibe beleszólási 
joga van, Ez törvénves alap, kifogások ellene 
csak az államellenes tanítók és felekezetiek 
tehetnek.

Furcsán veszi ki magát, hogy a luth, 
gör. kel. gör. kath. tanítók (és papok) felszív­
ják az államszgélyt azután pedig kerülve ke­
rülik a magyar kultúra közhelyeit s keresve 
keresik a külön érdekek szolgálatára kedvező 
alkalmakat. Ma pedig, igy van.

A brosür ez ellen kel ki. S minthogy 
joga van a magyar államnak magyar kultú­
rát csinálni követeli a felekezeti tanítóknak 
a magyar tanító egyesületek közelékében való 
törvényes egyesítését.

Nem uj a kőrdős, de fontos; előggő 
nagy is az ország, különösen a sajtó érdek­
lődésére. Az iró szerint évek óta eredmény­
telenül foglalkoztatja a tanügyi közvéle­
ményt. A magyar tanitóság azon része, mely 
az ország nemzetiségek ős felekezetek sze­
rint megosztott társadalmát nem ismeri, a 
szabad egyesületek mellett foglalt állást, 
abból indulván ki, hogy minden tanító in­
kább kifejtheti erejét, ha szerette emberek 
csoportjához szabadon csatlakozhatik.

Igen ám, ha tiszta magyarokról van 
szó. De szerette emberekhez csatlakozik ős 
pedig sokkal szivósabban : a szász, oláh, tót, 
szerb nemzetiségű tanító is . . .

A szabad egyesülés gyümölcse itt csak 
keserű lehet . . .

Foglalkozik az iró tovább a tan. egy­
letek intenzivebb nagy ős szép munka anya­
gával, hogy érvényesülhessen minden szak- 
tehetség, tanulhasson minden törekvő ifjú, 
de viszont szolgáltatást is nyerjen azért a 
nagy anyagi ős erkölcsi támogatásért, me­

lyet tőle a tan. egyletek biztosítására kö­
vetelünk.

A tanító-egyletek számvizsgáló, könyv- 
bíráló, nyugdíj, fegyelmi, gazdasági, nőneve­
lési, ifj. egyleteket szervező ós internátusi 
bizottságai ölelik fel Máthé tervei szerint eze­
ket a nagy feladatokat, hogy aztán a minden 
tanegyletből képviseleti alapon szervezett 
országos bizottság, a tanítók parlamentje, 
vegye kezébe az országos vezetés és irányí­
tás szálait.

Fő szempont, hogy megfelelő anyagi 
támogatást is nyerjenek az igy szervezett 
tanító-egyletek, mint a hogy nyernek más, 
pl. közgazd. szervek.

Az országos bizottság mult évi ülése 
az idei VI. egyetemes tanító-gyűlés elé utalta 
ezt a kérdést.

Ám a rendező-b'zottság nem tűzte napi- ! 
rendre. Ezért szólal fel az iró.

Méltó a kormány, a sajtó s vele az ! 
egész közvélemény figyelmére. '

SZÍNHÁZ.
Hegedűs Gyula második vendég­

játéka. a Vígszínház nagy művésze teg­
nap másodszor mutatta be a koczavadászt 
ismét a hatásnak azzal az intenzív sikeré­
vel, mely csak az istenadta művész csupa 
eredeti meglepő játéka után viharzik fel. A 
komikusok rendesen bizonyos túlzással, 
komikus hanglejtéssel, groteszk mozgások­
kal stb. szólaltatják meg a közönség tetszés­
nyilvánítását. — Hegedűs Gyula nem túloz, 
nem figurázik, nem ugrál, csak óriási ter­
mészetességgel, pompásan beszél. Nem is 
játszik. Él a színpadon. Átgondolt, stilizált, 
művészi életet ól. Es ez az óletforrása a leg­
őszintébb, legigazabb sikernek. Ilyen siker 
hullatja virágait Hegedűs Gyula fejére. Ez­
zel a virággal kevés magyar színész dicse­
kedik. A kevesek között is a legjobbak 
egyike Hegedűs Gyula. Az előadás másod­
szor gördülékenyebb, biztosabb volt. A sze­
replők a régiek Dezsóri Gyula kivételével, 
kinek betegség miatt szerepét Mátrai Kál­
mán vette át.

*
Mátrai Kálmán, a közönség kedves 

komikusa távozik a színháztól. Junius else­
jéig tartott a szerződőse és az igazgatóság 
úgy látszik nem kívánja Mátrait a társulat 
kötelékébe visszatartani. Határozott veszte­
ség Mátrai távozása. Eleven, ügyes ember, 
kitünően tánczol s vidám humorával majd­
nem minden szerepében tudott hatást elérni. 
Ep most jön a nyári bohóságok évadja, mi­
kor Mátraira többszörös szükség van. Cso­
dálkozunk, hogy a direktórium elbocsátja 
ezt a mindenre sikerrel használható tagját.

♦

Hegedűs Gyula bucsuföllépőse. 
Holnap a Bisson féle bohózatban „A nóná“- 
ban tartja Hegedűs Gyula bucsuföllépését.

*
Balassa Bálint. Farkas Ödön 1898-óta 

nem adott operája szombaton kerül szinre 
uj betanulással bérletszünetben.

♦

A kőt iitelsó bérleti előadás. Az 
október havában kezdődött és 210 előadásra 
terjedő bérlet e héten lejár. Az utolsó előtti 
(209 sz.) bérleti előadás holnap Bisson bo­
hózata „A nóna“ az utolsó (210 sz.) vasár­
nap este „Balassa Bálint“ opera lesz.

♦

Az ifjúsági előadás elmarad. Te­
kintettel a közeledő vizsgálatokra, a tanári 
kör határozatából a vasárnapra hirdetett ifjú­
sági előadás. „Arany ember“ elmarad, s he­
lyette „A toloncz“ népszínművet adják Ká­
rolyi Leonával ős Szentgyörgyivel a kőt fő­
szerepben.

*

Az évad befejezését és ezzel kap­
csolatban a Nyári Színház megnyitását az 
idő teljes fölmelegedésőig az igazgatóság 
későbbre halasztja. A téli színházban tar­
tandó előadásokat még nehány nagy érdekű 
vendégszereplés fogja élénkíteni.*

Heti műsor:
Péntek : A nóna 
Szombat : Balassa Bálint. 
Vasárnap d. u. : Aranyember. 

„ este : Balassa Bálint.

Megőszült egy éjszaka.
Három bukaresti egyetemi hallgató ós 

pedig Pasta Illia, Nasztin Szevér, és Kurtin 
János kirándulásra indultak a fogarasi hava­
sokra. A vakmerő diákok — mint Fogaras- 
ról jelentik — minden kísérő, vagy vezető 
nélkül vágtak neki pünköst első napján a leg­
magasabb hegycsúcsnak, hogy ott töltve az 
éjszakát, végignézzék másnap a nap felkelé­
sét. Jő magasan jártak már, a midőn egy­
szerre sürüköd lepte el az egész hegységet, 
úgy hogy alig láttak egy méternyire maguk 
elé. A diákok megáltak, mert lehetetlen volt 
a sötétségben utjókat folytatniok. Közben 
azonban az eső is megeredt. Ekkor azon kezd­
tek tanakodni,hol találhatnak egy kis üreget, 
vagy száraz menedéket, melyben meghúzhas­
sák magukat a hajnal pirkadásáig. Keresésre 
Pasta Illia vállalkozott csakhogy a nagy köd­
ben elszakadt társaitól. Kiabálása mitsem ért, 
mert az ég dörgése és a szél süvöltése el­
nyomta azt. Amint igy mászkált fel s alá a 
sziklák közt egyszer csak elcsúszott ős lefelé 
kezdett csúszni. A diák nem vesztette el lélek­
jelenlétét, hanem nagy erőlködéssel sikerült 
belekapaszkodni egy sziklába.

A legutolsó pillanatban volt már ez, 
mert lábai alatt nem érzett többé talajt, a 
levegőben csüngtek alá azok. Pasta rögtön 
tisztában volt helyzetével, hogy egy szaka­
dék szélén csüng, tehát, ha eleresztené az 
átölelt sziklát, vagy kimozdulna az, a kiszá­
míthatatlan mélységbe zuhannak alá. Ezért 
görcsösen karolta át mentőjét, és szivszo- 
rongva várta a zivatar elvonulását. Az Ítélet­
idő azonban csak nem akart megszűnni. Nagy­
sokára állt el az eső és oszladozni kezdett a 

köd, a mikor már a távol keleten is meg­
jelent a hajnal piros csikja. a fiatalember 
most rémülten tekintett szét maga körül és 
kétségbeesve látta, hogy lábaitól mintegy fél­
méternyire a szilárd hegyoldal van és Ő egy 
kiálló sziklán csüngött egész éjjel. Elbocsá­
totta a sziklát és eszméletlenül bukott le a 
fűbe. Csak délfelé akadtak rá társai, kik sze­
rencsésen kyutva a faluba, ott töltötték az 
éjjelt és pitymalatkor falubeli emberekkel kol­
legájuk felkeresésére siettek. A diák az átélt 
izgalmaktól nagybeteg lett, fekete haja pedig 
egy éjszaka megőszült.

MINDENFÉLE.
— Május 26.

— Az Emke közgyűlése, az Emke 
directóriuma tegnap délután a közgyűlés elő­
készítőse tárgyában ülést tartott Béldi Ákos 
grőf elnöklete alatt. Jelen voltak: gr. Béldi 
Ákos elnök, Fekete Gábor és Feilitzsch Art­
hur báró directóriumi tagok, Sándor József 
t. alelnök-főtitkár, Merza Lajos kir. tanácsos, 

; főpénztáros ós Nagy Károly jegyző. A gyü- 
' lés megállapodott a szombat délután 4 őra- 
: kor a városházán tartandó XX-ik óvi Emke 
j közgyűlés részieteké nézve is. a közgyüló- 
j sen a 200 koronás Gyertyánffy-jutalmon ki- 
: vül, tekn tettel az érdemes pályázók nagy 
; számára még 8 néptanítói jutalom fog ki- 
■ osztatni. Mezőfelei iskola építésére 1000 ko­

ronát utalt ki a directorium. Örömmel véte­
tett tudomásul, hogy a kultuszminiszter 3600 
koronát adott az Emkének népkönyvtárakra. 
A közgyűlés, bár nagyszabású külső ünnep­
ségekkel nem lesz egybekötve, még is né­
pesnek ígérkezik, a vendégeknek ős érdek­
lődőknek is azonban az ülésteremben hely­
ről gondoskodva lesz.

— Személyi hír. Báró Bánffy Dezső 
az erdélyi ev. ref. egyházkerület rangidősebb 
főgozdnoka ma reggel Kolozvárra érkezett s 
délelőtt már részt vett az igazg.-tanács- ülé­
sén. Holnap pedig elnökölni fog az egyház­
kerületi közgyűlésen.

— Ev. ref. egyház igazg.-tanács 
gyűlése. Az erdélyi egyházkerület évi köz­
gyűlése holnap délelőtt kezdődik. A gyűlésre 
már eddig többen jöttek be a vidékről, a kik 
az igazgatótanácsnak tagjai. Az egyházkerü­
let rangidősebb főgondnoka, Bánffy Dezső 
báró ma délelőtt már elnökölt az igazgató­
tanács gyűlésén. E gyűlés készítette elő a 
bizottságok munkálatait, a holnapi közgyűlés 
számára. Az utolsó pillanatban néhány sür­
gős ügy, közöttük fellebbezés is érkezett be, 
mely felett az ig.-tanács e gyűlésben hatá­
rozott, az előterjesztés módjára nézve.

— Reformátusok gyűlése. Az érd. 
ev. ref. egyházkerület, az ev. ref. fakultás 
dísztermében holnap közgyűlést tart. A gyű- I 
lés 9 órakor kozdődia. A közgyűlés fontosabb 
tárgyai a következők : 1. Püspöki és igazg.- 
tanácsi jelentések. 2. Az egyházkerület 1905. 
évi költségvetése. 3. Az egyetemes énekes­
könyvre vonatkozó egyházkerületi vélemény 
magállapitása. 4. Vélemény nyilvánítás az 
egységes lithurgia kérdésében. 5. Gondnok- 
és tanárválasztások.

— A kolozsvári újságírók szindi­
kátusa tegnap d. u. 4 órakor a Sakk kör­
ben gyűlést tartott. Elnökölt Kuszkó István, 
jegyzett K. Kovács István. Gyűlés elején 
bejelentette az elnök, hogy a magyar hír­
lapírók Nesztora, a legkiválóbb magyar re­
gény iró Jókai Mór elhunyta felett a szin­
dikátus elnöksége részvétét fejezte ki, a 
temetésen küldöttsőgileg képviseltette ma- I 
gát s a szindikátus részvététa családdal írás- 5 
ban közölte. A gyűlés helyeslőn veszi tu­
domásul a tett intézkedéseket ős a koszorús 
iró halála felett érzett részvétét jegyző­
könyvében örökíti meg.

Ezután egy személyi ügy került sző­
nyegre, mely felett azonban a kiegészítő 
adatok után fog a szindikátus érdemlegesen 
tárgyalni.

Az alapszabályok még hátra levő né­
hány pontját letárgyalták s az elnököt meg­
bízták annak sokszorosítása s a közgyűlés 
kitűzésével.

Az állami gyermekmenhely igazgató­
sága megkeresésére a m. gyűlésből kifolyó­
lag a hirlapirók a menhelyet meglátogatták. 
A berendezéssel megismerkedtek. Erről az 
elnök jelentést tesz. A gyűlés kimondja, 
hogy e humánus intézet fejlődéséről időről 
időre tájékoztatni fogja a közönséget.

a hazai fürdők nagy figyelemmel van­
nak a szindikátus testületébe tartozó hirlap­
irók iránt. Újabban a Kolozsi sós-fürdő ré­
széről Münstermann Győző polgármester, a 
tordai fürdő részéről pedig Torda város ta­
nácsa ajánlott fel kedvezményeket. A gyű­
lés köszönettel veszi tudomásul.

Kolozsmegye alispánja arról értesítette 
a szindikátust, hogy a hir szolgálatot a köz­
érdek magas szempontjának megfelelőleg 
kész szervezni a megye törvényhatósága. 
Ez iránt rokonszenvvel fogadták a gyűlésen 
a szindikátus megkeresését ős készséggel 
járultak ahhoz, hogy sajtókönyv rendeztes- 
sék be. Intézkedéssel az alispánt megbízták. 
A gyűlés ezért Kolozsvármegye törvényha­
tóságának köszönetét mond.

A gyűlés ezen kívül, több folyó ügyet 
intézett el.

— Értekezlet. Az erdélyi ev. ref. egy­
házi értekezletének igazgató választmánya 
f. hó 28-án d. e. 8 órakor a theol. fakultás 
dísztermében ülést tart a következő tárgy­
sorozattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár je­
lentőse. 3. Pőnztárnok jelentőse. 4. A f. óvi 
kőzdivásárhelyi közgyűlés idejének, tárgy­
sorozatának stb. megállapítása. 5. Indítvá­
nyok. Kolozsvárt, 1094. 26 máj. Nagy Ká­
roly alelnök. Tárkányi György titkár.

— Adományok a Szent György- 
szoborra. A Kolozsvárt felállítandó Szent 
György-szoborra dr. Haller József királyi tan. 
jószágigazgató egyszáz koronát adott. Tegnapi 
lapunkban ez összeg tévesen egy 0-val, keve­
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sebbnek volt feltüntetve. Ugyancsak a Szent 
György-szoborra dr. Haller Károly miniszteri 
tanácsos is 100 koronát adott.

— Az egyetem záróűnnepe. A ko­
lozsvári m. kir. Ferencz József tudomány­
egyetemnek a folyó 1903—1904 tanévi pályá­
zatok eredménye ós a jövő tanévi pályatéte­
lek kihirdetése alkalmából 1904. évi május 
29-én délelőtt 10 órakor az egyetem aulájá­
ban (egyetemi központi épület főbejárat) záró­
ünnep tartatik. Tárgysorozat : 1. dr. Apáthy 
István e. i. rector megnyitó beszéde. 2. dr. 
Fabinyi Rudolf math, és természettud. kari 
decanus értekezése : az anyag egysége. 3. Az 
1903—1904. tanévi pályázatok eredményéről 
szóló kari jelentések és a pályadijak kiosz­
tása. 4. dr. Apáthy István e. i. rektor bezáró 
beszéde és az 1904—5. tanévi pályatételek 
kihirdetése.

Háláit okozó súlyos testi sér­
tés az esküdtbiróság előtt. Reinbold 
Arthur elnöklete alatt ma d. e. halált okozó 
súlyos testi sértés bűnügyét tárgyalta a ko­
lozsvári esküdtszék. Petrás Juon, kolozsbor- 
sai g. k. vallásu 24 éves, büntetlen előéletű 
nőtlen oláh ember a vádlott. Bokis Indrei 
Dumbánt a mezei utón november 22-én úgy 
megütötte valamely tompa eszközzel, hogy 
szegény Indrey léprepedés következtében be­
állt belső elvérzés miatt kiszenvedett.

Több tanú hallotta, midőn az áldozat ki­
áltotta : ne üss Juon, ne üss Juon. Juon 
azonban ütött és a szegény Indrei, a ki az­
előtt pár negyed órával még vígan énekelt 
az utón, nem sejtve, mily közel van a vég, 
örökre elnémult. A kir. törvényszék előtt 
Petrás Juon bei smerte, hogy ő ütötte a sér­
tettét. Halálát okozni azonban nem volt szán­
dékában. A tárgyalás a mai nap egész dél­
előttjén a tanú kihallgatásokkal folyt le. íté­
let hozatalra d. u. kerül a sor. A vádat Big­
ner Károly alügyész képviselte.

— A Szentkereszthy Zsigmond br. 
sajtóperének elhalasztása. A kolozsvári 
kir. törvényszékhez a mai nap délelőtt fo­
lyamán a marosvásárhelyi kir. törvényszék­
től végzés érkezett. E végzés elnapolja junius 
6-áról a Szentkereszthy br. által Szász Ödön 
ellen indított sajtópert.- A Kolozsvárról be­
idézett feleket arra szólítja fel, hogy junius 
6-ára ne jelenjenek meg. Az elhalasztásra okot 
az szolgáltatott, hogy Szász Ödön érdekelt­
ségi szempontból kifogást tett a m.-vásár- 
helyi törvényszék ellen ós más kir. törvény­
szék kiküldését kérte. — A maros vásárhelyi 
Ítélőtábla felterjesztette ezt az ügyet a kú­
riához. A kúria döntósót a közelebbi napok­
ban várják. A mint ez a döntős leeórkezik, 
a tárgyalást azonnal megfogják tartani. Le- 
hotsóges, hogy a végtárgyalás nem a ma­
rosvásárhelyi, hanem a nagyváradi esküdt­
biróság előtt fog lefolyni.

,— A szőlők állása A szőlők jelen­
legi állapotáról a földmivelésügyi miniszteriura 
a hét folyamán a következő jelentőst tette 
közzé: „A szőlőkben a kapálással, karózással 
jórészt elkészültek, a zöldojtás folyik s az 
első permetezés is megkezdődött. A tőkék 
fejlődése jól indult, általában sok tűrt mutat­
kozik, egyelőre szép reményekre jogosít. A 
Tisza jobb partján cserebogárpusztitásról ér­
kezik panasz.“

— Állatvásáraink márcziusban. 
A magyar birodalomban márczius hóban 
összesen 568 országos állatvásár tartatott, 
melyek közül 68 Horvát-Szlavonországokra 
esik. Ez állatvásárokra felhajtottak összesen 
604.190 szarvasmarhát, 303.430 lovat, 33.823 
juhot ós 141.977 sertést. Ebből az anyaor­
szágra 615.313 szarvasmarha, 266.496 ló, 30 
ezer 736 juh ós 113.177 sertés, Horvát-Szla­
vonországokra 78.887 szarvasmarha, 36.934 
lő, 3087 juh ós 28.000 sertés esik. Eladatott 
összesen 279.675 szarvasmarha, (248.449 a 
Dráván innen, 31.226 a Dráván túl), 86.035 
(76.826 a Dráván innen, 1639 a Dráván túl), 
65.586 sertés, (55.144 a Dráván innen, 10,442 
a Dráván túl).

— Az öreg honvédek bora és bor- 
italadó. Szüret idején egyik-másik szőlős­
gazda egy kis borkóstolót küld a negyven- 
nyolczas honvédek raenedékháza lakóinak. A 
fogyasztási adót azonban az öreg honvédek­
nek kell megfizetniök. Meg is kérték a fővá­
ros tanácsát, hogy engedje el nekik a fogyasz­
tási adót. Ezt csak megérdemlik a fővárostól. 
A tanács még nem intézte el a kérelmüket. 
Nem akart rést ütni azon, hogy a fogyasz­
tási adót mindenkinek meg kell fizetni, de 
nem akarta megtagadni a nagy idők tanúi­
nak igazán méltányos kérelmét sem. A pénz­
ügyi bizottság f. hó 13-án tartott ülésén 
Poíonyi Géza interpelláczió alakjában szegő- 
gött az öreg honvédek kérelmének a védőjéül. 
S mindjárt megmondta módját is. Arra kérte 
Matuska Alajos polgármestert, hogy a tanács­
ban tegye meg az indítványt, hogy a főváros 
azt az összeget, a mit a menedékház évenkint 
borfogyasztási adó czimen fizet, segitság czi- 
mén adja vissza. Körülbelül száz koronáról 
van szó. Az igazán nem rontja meg a főváros 
budgetjét, derék konvédeinket pedig egy kis 
jó borhoz jutattatja. A bizottság tagjai egy­
hangúlag csatlakoztak Polonyi kérelméhez.

— Tüntetés a Gotterhalte ellen. 
Budapestről Írják: Kínos jelenetet játszódott 
le pünkösd vasárnapján a hetedik kerületi 
Erzsébetvárosi plebánia-templomban. A reg­
geli fői kilencz órai misére, a melyet a ke 
rület iskoláinak katholikus vallásu tanuló­
sága szokott látogatni, ezúttal eljött a kö­
zös hadsereg itt állomásozó huszár ós tüzér 
ezredéinek legénysége is, magukkal hozván 
egy katonai zenekart, mely a templom kó­
rusán nyert elhelyezést. Urfelmutatás után, 
az ájtatos hívők legnagyobb meglepetésére, 
azután az orgona helyett a zenekar szólalt 
meg, a Gotterhaltet játszva. A vallásos áhí­
tatában igy megzavart közönség, a helyre 
való tekintettel, minden botrányt kerülendő, 
az osztrák himnusz iránt táplált ellenszen­
vének akként adott kifejezést, hogy egysze­
rűen elhagyta a templomot ós néhány perez 
alatt a miséző papon kívül csupán a kato­
naság maradt a templomban.
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— Borbély György tanár és a ko­
lozsvári athleták. Az erdélyi részek leg­
kiválóbb athletája a Kolozsvári Athletikai 
Club első bajnoka Borbély György állami fö- 
gimnasiumi tanár jelenleg a zalaegerszegi 
gimnasiumnál működik. Pár hét előtt, házi 
versenyük sikere alkalmából, tömeges aláíras­
sa! üdvözölték őt a club tagjai.

A bajnok egy barátjához intézett levői­
ben köszöni meg azt a figyelmet.

Levélben a többek között ezeket Írja :
Az öreg athléta köszönetét és meleg üd­

vözletét küldi a fiatal athletáknak, Ennek át­
adására azért kérlek téged, mert egyenkint 
válaszolni mindenkinek nehéz volna.

Azt hiszem, a köztük levő régi tanítvá­
nyaimat sem ismerném most már meg, de mind- 
nyájokat tisztelem athlétaságoknak fiatal he­
vében s üdvözlöm a szép eredményért. Kivált 
az ugrások igen szépen sikerültek.

A „Magyar Paizsban“ is nyilvántartom, 
csak most kiszorultak erről a hétről.

Hogy szives megemlékezésöket megérde­
meljem ime, fönntartom a kollégaság kapcsát 
azzal, hogy 44 éves vén ós 7 gyerekes öreg 
létemre, kolnapután, pünköst első napján gya­
log kirándulást teszek Keszthelyre, 50—52 
kilóméterre s visszajőve régi szerelmemhez 
hűen a biciclit használom.

Az eredményről értesitlek.
A legkedvesebb üdvözletemet az athletáknak. 

Borbély Gyurka.
— Heine és Erzsébet királyné. A na- 

pokban jelöniek meg Londonban Healy újságíró me- 
moirjai, a melyben olvasható ez a történet „Egy na­
pon Heine sírjánál egy hölgyet térdelve találtam, a 
ki a meghalt költő üdvéért imádkozott. V alamik or 
láthatólag igen szép lehetett, de a gondok és az 
öregség ránczokkal rakták tele arczát/ A sir 
iszonyúin elhanyagolt állapotban van, mondta an­
golul kisérőnőjéhez — Írok a felügyelőségnek és gon 
doskodom róla, hogy gondozzák. — Mihelyt a nő el­
hagyta a temetőt, a sírásóhoz fordultam, a ki, mint 
én, megfigyelte a jelenetet,

— Kicsoda ez a nő ? — kérdeztem tőle.
— Ez a nő a magyar királyné, — felelte.
— Ha Párisban van, mindig meglátogatja Heine 

sirját.
Mikor legközelebb ismét meglátogattam a sirt, 

az már a legpompásabb virágok borították. Mint később 
haliottam. Erzsébet királyné évi járulékot biztosított 
hogy a sírt állandóan gondozzak.

— Lapok versenye. A lapok között 
óriási verseny fejlőzött ki a világ valamennyi 
művelt államában. Francziaországban a Matin és 
Journál czimü lapok versenyéről mesés hirek 
szállingóznak. Ez a két világlap egymást tulliczi- 
tálja érdekességben, eredeti ötletekben. A Matin 
a mult esztendőben hirdette, hogy munkatársai 
és az erre a czélra alkalmazott hivatalnokai ál­
tal az egész országban tízezer, kisebb-nagyobb 
értékkel biró dijat fog kiosztatni azon olvasói 
közt, kik az utozán, vagy bizonyos helyeken a 
kiosztó hivatalnok által a Matin-t olvasva talál­
tatnak. A dijak voltak: egy ház,nyárilak, auto­
mobil, biczikli, ruha, ozipő, színházjegyek, czu- 
kor, kávé, könyvek, utazási jegyek, stb. és ma­
gától értetődik, hogy heteken keresztül Párisban 
épp úgy, mint Francziaország többi városaiban 
színházban, omnibuszon, vasúton, kávéházban ős 
étteremben, üzletben ős mulatóhelyen rengeteg 
sok Matin-t olvasó emberrel találkoztak, a na­
gyobb értékű dijakat nyerőszerencsős olvasókat, 
kik legtöbbször szegény emberek voltak, a Ma­
tin lefényképezte, életrajzukat, arczképüket és 
hálakifejezéseiket másnap közölte, a mi sokszor 
igen vidám jelenetekre adott alkalmat, a Matin- 
nak pedig értékes reklámot szerzett.

De elég volt a Journal-nak erről tudomást 
szereznie ős rövid idő múlva nem tizezer, hanem 
húszezer dijat hirdetett és már nem volt szük­
séges a Journal-t olvasni, hanem elégséges volt 
azt kézben tartani.

— Fenyő kiadatási ügye. A Fenyő 
Sándor védelmével megbizott st-galleni ügyvéd 
Fenyő családjához Budapestre táviratot küldött, 
melyben valótlannak mondja a bécsi „Zeit“-nak 
Fenyő kiadatására és hazaszállítására vonatkozó 
hírét. Fenyőt a svájczi hatóságok mindeddig 
nem adták ki. Különben is a kiadatást egy bí­
rósági tárgyalás fogja megelőzni, melyen a vád­
lott ős védője is jelen fognak lenni, és a me­
lyen a biró megfogja állapítani, hogy a kiada­
tásnak helye van-e vagy nem. Ha a biró a ki­
adatás mellett dönt, akkor a svájczi külügyi 
hivatal erről értesíteni fogja a bécsi külügy mi­
nisztériumot, a mely viszont a magyar igaz- 
ságügyminiszteriumhoz fogja az ügyet átteni, 
mire aztán a budapesti ügyészség intézkedni 
fog Fenyő hazahozatala iránt.

— Kérelem a szülőkhöz. A „Kolozsvár 
Középiskolai Tanárjelöltek Segélyző Egyesülete“ ez 
utón is kéri a szülőket, hogy ha a szünidőre gyer­
mekeik mellé szakképzelt, jó nevelőkre, korrepetito­
rokra, tanítókra van szükségük, egy a javadalmazást 
is feltüntető egyszerű levélbed forduljanak az egye­
sülethez, (Kolozsvár Egyetem) a mely minden tekin­
tetben megfelelő szakképzett nevelőket fog gyerme­
keik mellb állítani. A közvetítés teljesen díjtalan. 
Remélve azt, hogy a szülök gyermekeik teljes irányú 
nevelését lelküsön viselik, hisszük, hogy mennél több­
szőr lesz alkalmánk nekik ez irányban szolgálatukra 
lenui. Császy László alnök, Sziklay Ferencz titkár,

— Iskolatelavatási ünnepély. A 
m.-nádasi állami elemi iskola gondnoksága a 
kolozsmegyei tanítótestület Gyalu-Nádasmenti 
körének ez évi rendes gyűlésével kapcsola­
tosan folyó évi május hó 28-án M.-Nádason, 
az állami iskola helyiségében Iskolafelavatási 
ünnepélyt tart.

— Oláh boBzu. Déváról Írják : Pet- 
rilla községben az oláh juhászok, mivel a le­
geltetést nem engeték meg nekik, boszuból 
felgyújtották a kincstár tulajdonát képező er­
dőt, melyben a tűz a nagy szárazság miatt 
oly gyoran terjedt, hogy egy óra alatt körül­
belül száz holdnyi erdő állott lángokban, Az 
oláh lakosság összetett kézzel nézte az égést 
ős az elöljáróság felhí vására sem vonult ki az 
oltáshoz addig, mig A táviratilag Petrozsóny- 
ből kórt csendőri segítség meg nem érkezett, 
melynek kényszerítőbe allait a tüzet eloltot­
ták. A száz hold teljesen elégett, a kár mint­
egy 60—70.000 korinára tehető.

— Ókori teilet. Tordáról jelentik: 
Torda város kelyénjés határán feküdt'Potaissa 
romjaiból az utóbbi időben is több apró régi- 
íégkerült napfényre, melyeknek egy részét 
Téglás István Tordaaranyos vármegye kir. 

tanfelügyelője gyűjtötte egybe. Legutóbb 
Csetri György csizmadiamestar szőlőjében egy 
terjedelmes sirkövet találtak és annak felirata 
egy oly érdekes kőokmány, mely a Potaissa 
város 1700 évvel ezelőtt élt polgármesteri csa­
ládra vonatkozik. A felirat Téglás István sze­
rint a Balerius Maximus potaissai polgármes­
ter huszonkilencz éves korában, három árva 
hátrahagyásával elhunyt leányára, Valéria 
Maximilliára vonatkozik, kinek emlékére ál­
lította ezt a sírkövet édes atyja, továbbá 
anyja, Valéria Mascilla és gyászoló férje, Piro 
Aclius Tertius decurio, azaz római katonatiszt 
kiért akkor Potaissa polgármestere tette le 
a kaucziót.

— Játék a dinamittal. Megrenditő 
szerencsétlenség történt hétfőn délután a duna- 
menti Pozsena községben, a hol — mint 
nekünk írják — vétkes gondatlanság követ­
keztében öt gyermek dinamitrobbanásnak 
esett áldozatul, többen pedig súlyosan meg­
sérültek. A szomorú eset részletei a követ­
kezők :

Pozsena közelében egy iparvasut készí­
tése van folyamatban. A vasútépítésnél több 
helyen sziklarobbantásokat kell végezni, a 
mihez dinamitot használnak. A dinamitkész- 
let Blazsován Lázár munkaíelügyelő gondo­
zására volt bizva, a ki a robbanóanyagot 
a szertárbódéban tartotta. Hétfőn déltájban 
15—20 gyermek ment Pozsena községből a 
vasúti munkálatokhoz. Ebédet vittek a mun­
kásoknak, a kik az iparvasútnál dolgoznak. 
Az ebédidő alatt nagy zápor kerekedett s e 
miatt a munkások behúzódtak a deszkabódé 
alá s ott költötték el délebédjüket. Ebéd után 
a munkások dolgozni mentek, de a gyerme­
kek nagyrésze, köztük a Blazsován munka­
felügyelő fia is, ott maradt a szertárbódéban.

Várták, hogy kitisztuljon az idő és kö­
rül ülték az ebéd idején szalonnasütőshez 
élesztett tüzet. A magukra maradt gyerme­
keknek csakhamar szemükbe ötlött a szer­
tárban levő dinamitláda és a fiatal Blazso- 
vánfiu, hogy pajtásainak megmutassa a di- 
nomitot, kivett néhányat s azt a gyermekek 
kezébe adta, kik a tűz körül ülve forgatták 
a kezükben. Eközben történt, hogy egyik 
fiú ki akarta kapni a dinamitot a másik fiú 
kezéből, miközben a dinamit a tűzbe esett. 
Egy pillanat alatt a levegőbe röpült az egész 
szertár. A füstfelhő eloszlása után az oda­
futott munkások öt iszonyúan megcsonkított 
gyermekholttestet találtak, hat gyermek pe­
dig súlyosan megsérült. A csendőrsóg Bla­
zsován Lázár munkafelügyelőt, a kinek a 
gondatlansága idézte elő a szerencsétlensé­
get, letartóztatta. A sérülteket orvosi ápolás 
alá vették; talán sikerült őket megmenteni. 
A halottak között van a letartóztatott Bla­
zsován tizennégy éves fia is.

— Az égő „pojácz.“ A bajazzóról 
Írtak már színdarabot ós világhírű művészek 
festettek képet róluk, ezekről a zseniális 
koldusokról, a kik igazában tanítják az em­
bert — nem a sírva vigadásra, hanem vi- 
gasságos sírásra. — Kovásznán a napokban 
hatásos előadás volt a komédiában. Tapsolt 
és tombolt a lelkes publikum a nagyhatású 
darabok fölött, a mikor egyszerre hirtelenül 
meggyuladt a bohócz kosztümje. Higgadtan 
gondolkozó székelyek leponyvázták az égő 
embert, de mikor a pokróczot ismét felleb- 
bentettók : a pojáczán ismét meggyuladt a 
czafrang. Az égő bohócz aztán rohanva fu­
tott neki a Kovászna-pataknak s ott oltotta 
ki magát — fájdalmas kínjából. Ez már tra­
gikus jelenet volt.

— Családi dráma. Körös községben 
töétént a szomorú eset. Danes F. a ki nem­
régiben vette el feleségül Székely Zsuzsát 
Fákéról, valami ok miatt elkeseredett és össze­
veszett szép és fiatal feleségével. Mult szom­
baton az asszony eltűnt a háztól. Senki sem 
tudta hová. Pünkösd másodnapján aztán ki­
derült a titok. Megtalálták a fiatal asszonyt 
felakasztva és vérfoltokkal borítva. Megtalál­
ták a meggyilkolt feleséget és anyát s mel­
lette egy kicsike gyermeket, apró, kis csecse­
mőt össze-vissza verve. A gonosz emberre 
méltán háramlott a gyanú, hogy el akarta 
pusztítani családját. Tegnap a bíróság rátette 
a kezét a gonosz emberre, a ki Kézdivásár- 
helyen várja sorsát, a kir. törvényszék fog­
házában.

— A kalábriai herczeg Nagyszent- 
miklóson. Érdekes külföldi vendég járt a 
napokban Nákó Sándor gróf főúri házánál. 
Ferdinando Duca di Calabria, a casertai gróf 
legidősb fia, a ki minden évben ellátogat 
Mákó Sándor gr. nagynénjéhez, San-Marco 
herczegnőhöz, hogy ennek Csanádi erdeiben 
özbakokra vadászhasson, meglátogatta a 
grófot is nagyszentmiklósi kastélyában és 
megtekintette ménesét. Közel két órán 
át gyönyörködtek a pompás látványban, 
melylyel a gróf illusztris vendégeit mulat­
tatta. — Kivált a herczeget lepte meg ez 
a ritka látvány, melyben eddig beismerése 
szerint még soha sem volt része midőn 
csikósok festői öltözetben, száguldó pari­
páikon, kibontott ostor pattogása mellett az 
egész ménest legszilajabb vágtatásban az 
istállók előtt elterülő síkságra terelték. — 
A calabriai herczeg 38 éves, nős, családos, 
neje a jövendőbeli bajor király nővére, mig 
öcscse a spanyol király nővérét birja felesé­
gül. Katonaviselt, harczedzett férfiú, a ki az 
amerikai spanyol háborúban, mint activ tiszt 
részt vett és jelenleg Münchenben lakik. Ha 
az egykori nápolyi királyi trón fennállana, 
úgy a calabria herczeg ma mint e trónörö­
köse szerepelhetne.

— Othello a kukoriczafüldön. Bá- 
ros temesmegyei községben — miut tudósí­
tók írja — Munteán Zsifkó parasztgazda ez­
előtt két esztendővel megnősült. A durva és 
erőszakos természetű emgerrel azonban nem 
tudott megférni a felesége. A folytonos czi- 

vakodásnak az lett a vége, hogy az asszony 
a télen otthagyta az urát és pár hónapi bus- 
lakodás után vadházasságra lépett Vekits 
Jánossal. — Ez a dolog persze nem tetszett 
Munteánnak és többször üzengetett a felesé­
gének, hogy hagyja ott Vekitst, mert nem 
jó vége lesz a dolognak. Az asszony erre a 
mult héten feljelentést a férje ellen életve­
szélyes fenyegetéséért. Munteán szombaton 
aztán magához vette töltött fegyverét és ki­
ment a szántóföldek közé. Tudta, hogy fele­
sége és Vekits kint dolgoznak. Észrevétlenül 
megközelítette őket. Egyszerre lövés dördült 
el a hátuk mögött és Vekits elbukott. Az 
asszony meglátta férjét és futásnak eredt. — 
Munteán utána futott és öt ds leteritette.

A lövés zajára a mezőn dolgozó embe­
rek összefutottak, de a gyilkos már akkor 
elmenekült. Az esetről azonnal értesítették 
a csendérséget, a mely a gyilkost elfogta, a 
két halott elszállítása iránt pedig intézkedett. 
A kihallgatás során a gyilkos azt vallotta, 
hogy csak a feleségét akarta agyonlőni, de 
a golyó czélt tévesztett és előbb Vekitst 
találta.
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40 f., N. N. 40 f., N. N. 40 f., N. N. 60 f., 
Budai Jánosné 1 k., özv. Emberné 3 k., Schil­
ling Lajos 5 k., Nagy Dánielné 40 f., K. G. 
40 f., Bodnár István 5 k., N. M. 30 f., Goes 
Jenöné 2 k., N. N, 1 k., Valaki 40 f., Sesz- 
ták 20 f., Mendelsohn Géza 40 f., ÉrdélyGy. 
40 f., Ferenczyné 1 k., N. N. 30 f.. Sárgáné 
2 k., dr. Dömann 2 k., gróf Mikes Leopoldin 
4 k., Egy valaki 20 f., Zoltán 1 k.. Perzsa 
Ferencz 20 f., Bulin 1 k., E. L. K. 1 k., 
Gyárfás Emma 1 k., Mattay és Hutter 1 k., 
Batiz Rezsöné 2 k., özv. Hirschfeld György- 
né 1 k., Szilvássv Béla 2 k., Valaki 1 k., 
N. N. 1 k., N. N. 20 f., Meczner 1 k. N. N. 
20 f., Gunesch Károly ifj. 40 f.. Tamássy Gy. 
1 k., özv. Fogarasiné 40 f., N. N. 20 f., özv. 
Köry Lajosné 20 f., M. Severin 20 f., Mar- 
ezinkieviezné 60 f., N. N. 10 f., dr. NagyK. 
1 k., Z. Anna 20 f., Valaki 60 f., Tóth Jó­
zsef 1 k., Papp Leontin 1 k., Kristó Jánosné 
1 k., Gunhervadtné 1 k., Török Berta 2 k., 
Machtuil Jánosné 1 k., Buzetzkóné 1 k., 
N. N, 50 f., N. N. 20 f., Bandán 60 f., Si­
mon Gyula 5 k., B. 20 f., Tek. 1 k., N. N. 
24 f., N. N. 60 f., Farkas János 1 k., Lörincz 
Mózesné 1 k., N. N. 20 f., Ajtai K. Albert- 
né 10 k., H. A. 1 k., Kovács Nándor 80 f., 
Böjthe László 2 k., Hutter Erzsi 1 k., Egy 
valaki 30 f., Benkö Ilona 1 k., N. N. 40 f., 
Bodóné 1 k., Kolin István plébános 20 k., R. 
J. 2 k., Balogh Antal 30 f., és neje 30 f., 
Valez Erzsi 40 f., Pilodán János 30 f., özv., 
Török Jánosné 1 k., N. N. 20 f., N. N. 40 
f., Gáli János 1 k., Demény István 20 f., 
N. N. 20 f., Kis Károlyné 30 f., Nabráczky 
Jeanette 1 k., Klemm Pál 1 k., Geiszt Ef­
raim 20 f., N. N. 20 f., Bonnel 30 f., N. N. 
40 f., N. N. 50 f.,., T.K. 1 k., N. N. 30 f., 
N. N. 40 k. Weres László 40 f., Sánta 30 f., 
Ivanits 1, Engel Gábor 2 k., N. N. 20 f., 
Simon Sándor 1 k., N. W. 30 f., Báthonyi 
Erzsiké 20 f., Nesselfeld Victorné 1 k., N. N. 
20 f., N. N. 1 k., Rimann Károlyné 30 f., 
N. N. 10 f., Molnár Pál 40 f., N. N. 50 f., 
V. P. 20 f., Hadiska Sándorné 1 k., N. N. 10 
f., Téglás József 20 f., Nagy Ferencz 40 f.,

(Vége következik.)

Szerkesztőségi üzenet.

L. Gy. Nagybánya. Szívesen vészük. 
Folytassa.

H. K. Zödüljön meg, de több verset 
ne írjon.

LEGÚJABB.
Az „Ellenzék“ táviratai, telefon-tudósításai 

és süryönylevelei.

A képviselőház ülése.
Budapest, máj. 26.

A képviselőház legközelebbi ülése 
junius hó 6-án lesz. Ezen az ülésen 
fogják a további munkaprogrammot 
megállapítani.

A vetések állása.
Nagyvárad, május 26.

A vetések állása ős a terméskilátások 
tekintetében Biharmegye egész területén 
hasonlók az állapotok, mint általában az or­
szágban. Kisebb-nagyobb mérvben mindenütt 
nagy az aggódalom. A tavaszi vetések állá­
sát helyenkint teljesen reménytelennek mond­
ják, mig az őszieken még mindig sokat se­
gíthet egy jó eső. Gabonabetegségek, rozsda 
fellépéséről alig egy-két helyről tesznek je­
lentést. Biharmegye sok vidékét a minapi 
eső egyáltalán nem is érintette s a hol volt, 
nagyon jelentéktelen a mennyisége. A ga­
bonafélék általános rossz állása mellett ko­
párak a legelők ős takarmányszüksóg előtt 
áll a gazdaközönsőg. Biharmegye szegény, 
hegyes vidékein, a hol annyira fontos a^le- 
geltetős, valóságos csapás lehet az, ha a 
legközelebbi napokban meg nem változik az 
időjárás. Az egyes vidékekről a következő 
jelentősek érkeztek be:

Mezőkeresztes vidékén az őszi vetés 
még tűrhető, de a tavaszi vetés még nagyon 
silány. Kaszáló, legelő éppen semmi sincs 
ős eső hiján nem is lehet termésre számí­
tani.

Székelyhid. A tengeri feltűnően silány, 
hasonlók a tavasziak is ős takarmány nincsen.

Élesd vidékén nagyon gyöngék a kilá­
tások. A tavaszi ós a tengeri sok helyen ki 
sem kelt. Az őszi vetést egy kis eső jelen­
tékenyen megjavítaná.

Derecske. A szárazság miatt helyenként 
a kövér földeken rozsda mutatkozik, máskü­
lönben eddig még nincs baj, de ha az eső 
még tovább is késik, teljesen megakad a fej­
lődés. E vidéken hosszabb idő óta nem volt 
eső, a takarmányfélék, legelők fejlődése tehát 
teljesen visszamaradt és nagy aggodalomra 
ad okot. Nagyon jó eredményt igér a gyü­
mölcs, ellenben a szőlő gyenge.

Maggar-Cséke vidékén nehány kisebb 
eső volt a tavasz folyamán, minek folytán az 
őszi vetések elég jól fejlődtek. Nagyon gyar­
lók azonban a tavasziak, a tengerit pedig 
helyenként még el sem vetették. A gyümölcs 
közepes termést igér, legelők, takarmányfélék 
és kaszálók gyöngén állanak.

Nagyszalonta'. Ha még csak pár napig 
késik az eső, az idei termés teljesen tönkre­
megy. Csak az őszi buza tartja még magát, 
ellenben a tengeri nagyrészt ki sem kelt. A 
rozs, bükköny, árpa, zab a fejlődésben vissza­
maradt, takarmányféle semmi sincs.

Berettyó-Ujfalu. A kiáltások általában 
rosszak. A mult heti kis eső semmit sem 
őrt, mert utána szél kerekedett ős rögtön 
felszántotta a kis nedvességet. A szeles idő 
azóta is folyton tart. — A buza helyenként 
sárga, a mellett a tavaszi nagyon rosszul 
kelt, épp úgy a tengeri, a várva-várt eső 
csak az őszin javíthatna jelentékenyen. Le­
gelő és takarmány nagyon rossz. Nagyon jól 
áll a szőlő ős szép, bő termést ígér a gyü­
mölcs is, a melyben azonban az utóbbi na­
pokban valami hernyófőle kezd kárt tenni.

A belügyminiszter a külföldi 
léggömbök leszállásáról.

Budapest, máj. 26.
A magasabb légrétegek kifürkészése 

czéljábólfüurópa legtöbb államábanidőről- 
időre kisebb, mintegy 1—2 méter át­
mérőjű gummiléggömböket eresztenek 
fel, melyek gázzal vannak megtöltve és 
automatice működő irókészülékkel van­
nak ellátva. Az ez irányú kísérletezések 
eredményre azonban csak akkor vezet­
nek, ha ezen készülékek feltaláltatnak, 
a találó részéről minden megrongálástól 
megóvatnak és a felbocsáj tó helyre visz- 
sza is küldetnek. Hogy tehát a léggöm­
bök felbocsájtásával kitűzött tudomá­
nyos czélok lehetőleg eléressenek, a 
netalán Magyarország területén észlelt 
ilyennemü léggömbök elfogására és ke­
zelésére nézve gróf Tisza István minisz­
terelnök, mint belügyminiszter a követ­
kező rendeletet intézte a törvényható­
ságokhoz a községekben való kihirdetés 
végett :

„Ha valaki egy ilyen' léggömböt még 
a levegőben észrevesz, keresse fel azt a 
helyet, a hova a földre leereszkedik, oldja 
meg ós minden nyílt tűz távoltartása mel­
lett bocsássa ki belőle a gázt olykópen, 
hogy a töltő tömlő felfelé álljon, azután 
óvatosan vágja le a rendszerint fém, pa­
rafa, vagy kosárdobozban található készü­
léket anélkül, hogy azt felnyitná, vagy 

megsértené. A legtöbb esetben a léggömb 
már a levegőben szőtreped ós a készülék 
egy ereszkedő ernyő segítségével jut le a 
földre, miközben a fák könnyen felfog­
hatják. A léggömbnek ekőnti elfogása ©se­
tén a készülékhez oda kötött levőlboritők 
felbontandó s az abban levő távirat a leg­
közelebbi távirdahivatalhoz juttatandó; 
ezen táviratnak tartalmaznia kell annak a 
pontos czimőt (név, helység, járás, posta­
állomás), aki a léggömbben elhelyezett 
készüléket őrizöbe vette. Az ezen távira­
ton kívül a léggömbben található kérdőív 
is gondosan kitöltendő de ez csakis azzal 
a ládával együtt küldendő el, amely a 
most jelzett távirat feladása után pár nap 
múlva a készülék feltalálójához érkezni 
fog. A találóhoz érkezendő ládába aztán 
a készülék ós alkatrészei a hozzá mellé­
kelt utasítás szerint becsomagolandók és 
aazonnal postára feladandók. Az, aki a 
készülőket visszaküldi öt márka jutalom­
dijat kap s ha a léggömb elfogása külö­
nösebb fáradsággal járt, a miről a kérdő­
ívben említés teendő, aránylagosan töb­
bet ; ezenkívül minden kész kiadása meg­
téríttetik. Ellenben ki nem adatik semmi­
féle jutalom a találónak, ha szándékos 
rongálás, vagy a készülék kinyitásának 
szándéka lenne konstatálható.“

Orosz-japán háború.
Budapest, máj. 26.

SöulbŐl jelentik hogy az oroszok 
súlyosan megsértették Korea kegyeletét. 
A koreai uralkodócsalád sírem­
lékét elpusztították és az erek­
lye szekrényeket elégették. A 
koreaiak, a kik ez ereklyéket szentnek 
tartják, most erősen lázongnak az orosz 
barbarizmus fölött.

Bányaszerencsétlenség.
New-York, máj. 26.

Harrysburgi távirat szerint Williám- 
ston melleti bányában a bányalég 50 
munkást megölt.

Eddig 7 holttestet szállítottak a 
felszínre.

A delegáczióból.
Bécs, máj. 26.

A magyar delegáczió tengerészeti 
albizottságában Teleki Sándor ismertette 
az 1905 évi költségvetést. Rozenbergnek 
aggodalmai vannak, hogy a tengeré­
szeti vezetőség a magyar ipart nem 
fogja kellő arányban részesíteni. A ve­
zetőség persze mindent ígér, csakhogy 
a milliókat megszavazzák.

A kinek szüksége van 
O«^j€gyrț . . . . . 
^IjCgyzțSi kártyára . . . 
njajáliSi nKgbi^óra . . . 
falragaszra stb. ..... 
az forduljon az o o o o 

„ELLENZÉK“ nyomdájához, 
a hol azonnal elkészítik.

Vidéki megrendelések 
24 óra alatt teljesittetnek. o

Főszerkesztő :
BÁRTHA MIKLÓN

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

MAGYART MIHALY.

NYILTTKR-).

40 év óta fennálló
késmüáru üzletemet kibővítettem a lát- 
szerészeti szakmához tartozó czikkekkel.

Nagy választókban tartok raktáron evő­
eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, olló­
kat, borotvákat, szakáll-gyalukat, vívó fel­
szereléseket, párbajfegyvereket, revolvereket, 
szobafegyvereket, szemüvegeket (orvosi ren­
delés szerint is), orresiptetőket, színházi és 
tábori látcsöveket, orvosi ós szoba-hőmérőket, 
iskolai és mérnöki rajzeszközöket stb.

Ezen czikkeket csakis a legjobb minő­
ségben és a lehető legolcsóbb árban bocsá­
tom t. vevőim rendelkezésére ós minden raj­
tuk előfordulható javítást szakszerűen el­
készítek.

Kedves kötelesógemnek tartom mélyen 
tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak kifeje­
zést adni, hogy becses bizalmuk által lehe­
tővé tették üzletem 40 éves fennállását meg­
érnem és azt fokozatosan fejlesztem 1 Kérem 
ezen bizalmat továbbra is, nem leszek reá 
órdemetlen soha.

Kiváló tisztelettel
Kún Mátyás,

438 8—25. Kolozsvár, Kossuth Lajos u. 2.

*) E rovat alatti közleményekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

férfi öltönyök mérték 
szerint elkészítve.

Honi szövetekből 50 korona.

Gyermek ruhákban 

N agy választék 
Olcsó áraki

Mátyás király-tér 1 szám.



Kolozsvárt, 1904. május 26.
Sz. 44—9 4. 485 2—2

Árlejtési hirdetmény.
A marosludasi aut. orth. izr. hitközség tem­

plomának újra való átfedésére pályázatot hirdet.
A munka circa 300 négyszögméter fedés 

(koczkázott vagy simán) 18 sz. horgonyozott 
vaslemezből, 64 folyó méter antika csatorna 16 
sz. horgonyozott bádogból és továbbá 64 négy­
szögméter antika párkány fedése szintén 18 sz. 
horgonyozott vaslemezből.

A pályázat beadásának határideje f. évi ju­
nius 12-ike.

A részletes feltételek a hitk. irodában bár­
mikor megtekinthetők, vagy kívánatra küldhet­
jük el postán.

Maros-Ludas, 1904. május hó 24-én.

j Teljes ellátás kerestetik

477 3-3

julius hóra hatodik osztályú 
jeles beszterczei gymnasistá- 
nak — falusi református papi 
vagy tanitói családban, kinek 
14—18 éves tanuM fia van.

Holtztrager Frigyes, Besztercze
~ Mihály-utcza ~

&

törlesztésesKölcsöttüKet

Adler József, 
hitk. jegyző.

Berkovits Abrahám, 
hitk. elnök.

Agrár Takarékpénztár részit,
Maros-Vásárhelyt.

(Teljesen befizetett részvénytőke : egymillió korona.) 
Fiókintézetek Nyárád-Szeredában és Maros-Ludason. 

Jelzálogkölcsönöket Ö
félévi tőketörlesztést és kamatot magába fog­
laló részletfizetések ellenében földbirtokra 
és nagyobb vidéki városokban levő há­
zakra a becsérték feléig ;

10-től 65 évig terjedő időre 41/2°/0 alapkamattal. Ma­
gasabb kamatú előző kölcsönök convertáltat- 
nak. Minden kölcsön a leggyorsabban : ren- 
&esen két hét alatt készpénzben folyó- 
sittatik.

Leszámítol
a legolcsóbb kamatláb mellett.

Elfogad betéteket
felmondás nélkül fizeti vissza.

Megvétel czéljából keresek egy 
már használt, de még jó karban 
lévő, könnyű, ruganyos 2 kerekű 
talyigát, mely egy lóval posta- 
szállitásra alkalmas. Ajánlatok az 
ár közlésével Postaügynökségnek 

Reketó-ba küldendők.

V

nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzintézektől a 
a földbirtok és ingatlan 3|4 érmékéig I. és II. helyre 15 — 65 
—  T-— ' évig terjedő időtartamra. '

@ papoknak, katonatiszteknek, 
J F % ® állami- és magánhivatalnokok-

Vin«*"" ""vv • • nak, kereskedőknek és ipa­
rosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre

■■ gyorsan és disereten. .
$0*' Bank- és magánadóságok convertálása.
Meller Lajos és Társai bankbízomány
Budapest, VI., Dávid-uteza 15. (törvényszékileg 

bejegyzett ezég.) (Válaszbélyeg.)
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Előlegeket ad és betórol‘
Folyószámlái hitelt nyújt

más elfogadható biztosítékra.

betáblá- 
zásra és

Vásárol és elad XHÄ ““ 
nyékét és kisorsolt értékpapírokat ; teljesít 
tőzsdei megbizásokat és átutalásokat ; kiállít 
utalványokat és hitelleveleket a bel- és kül­
földre.

Az intézet képviseli továbbá a legrégibb és legnagyobb 
biztositó intézetet a Trieszti általános bizto­
sitó Társaságot (Assecurazioni Generali) és 
eszközöl tűz-, üveg- és jégkár, betörés elleni 
továbbá élet és baleset biztosításokat a leg­
olcsóbb díj mellett. 407 8—x
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MATUTSEK JÓZSEF
143 24 férfi-, női- és gyermek-czipész üzlete 

Kolozsvár, Főtéri Státus-palota 3 sz.

Ajánlja dúsan ellátott általán legjobbnak elismert

1-1 486
450 6-30

Tgÿ próbavásárTáT nieggyőz83tet""mind en ki t" a' 
o-------------------- valódiságról. -------------------- o

Tudjamegmindenki,
— : hogy : ......:

liszt, fűszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — lególesébban

StcrpJózStf 
bejegyzett ezégü liszt-, füszer- 
— és tüzifakereskedőnél —

Wesselényi M.-utcxa 12.
szám alatt szerezhető be.--------

TuTÍ™waggonöi^számípaT"— ''valamint 
felapritva métermázsánkint is — kapható.

s
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sor Hirdetéseket
5’5 legolcsóbban vesz fel lapunk kiadóhivatala.
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KOLOZSVÁRI

Takarékpénztár és Hitelbank
RESZVÉNYTARSASAG.

és közönséges jelzálog kŐL
£ csönöket nyújt hosszabb,

vagy rövidebb időre Kolozsvárt fekvő bér- 
házakra és bárhol fekvő földbirtokra. 

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelőnyöseb­
bén bonyolitja le s a kölcsönöket kész-

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alól­

irt igazgatóság, hogy a ko­
lozsvári Takarékpénztár és 
Hitetelbank zálogosztályánál 
elzálogosított s 1904. márcz. 
hó végéig lejárt és még ki 
nem váltott tárgyak, az I. II. 
osztályból nyílt árverésen el 
fognak adatni és pedig az I. 
osztályú tárgyak u. m. ruha- 
nemüek, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz f lyó évi 
június hó 7. A II. osztályú 
tárgyak, u. m. arany-, ezüst- 
nemüek, ékszerek stb. árve­
rése lesz folyó évi jun. 14. 
Az árverések az intézet he­
lyiségében mindig délután 3 
órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa 
fel van jogosítva az eladásra 
kitett tárgyakat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, 
a már eladott tárgyakból 
a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt 
rögtön lefizetni és a tárgyat 
elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. máj. 9. 
TakarókpénztAr ób Hitelbank 
23 25 — * tgazg'atáaág'a,.

Félixgyógyfürdö
NAGYVÁRADTÓL délre 7 kilométer távolságban, 140 mtr. 
a tenger színe felett. Nagy kiterjedésű tölgyerdőségtől borított 
hegyekkel környezett csendes völgyben, a Nagyvárad—Belényesi 
vasút és országút mentén fekszik. Hét (7) szállodájában 165 szoba 
van, minden igényeket kielégítő módon s a folyó évben teljesen 
újonnan berendezve. Nyolcz tükör és tíz kádfürdővel felszerelt fürdő- 
házai úgy a szállodákkal, mint a gyógy- és étteremmel csukott és 
télen fütött folyósokkal vannak összekötve. 49 0. fokú hévforrásának 
vizbösége páratlanul áll Európában, napi mennyisége 17 millió liter.

A kénsavas sókban gazdag és kénhydrogent is tartalmazó hévviz, különösen javait 
fürdő alakjában : Csúzos és köszvényes bántalmaknál, izületi gyulladásoknál, csont­
törések és ficzamodások után, idegzsábáknál pl. (Ischyas) némely bőrbajoknál, gör- 
vély és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után tapadó hegeknél, női 
betegségeknél, idült méh és petefészek gyulladások, méhhurut, medenczebeli sejt- 
szövetlob és izzadmányoknál, idült veselobnál (Bright-kor) stb. Ivógyógymód alak­
jában pedig: idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, veseköveknél, a máj 
és epehólyag betegségeinél, (sárgaság, epekövek) és czukorbetegségnél. — A fürdő 
orvosa Dr. Matday Károly operateur nőgyógyász, volt közkórházi igazgató-főor­
vos, ki még szeptemberig a fürdőtelepen, télen pedig Nagyváradon lakik s telefon 
hívásra télen is bármikor megjelenik a fürdőben. — Vasúti állomás, posta, távirda, 
telefon a fürdőtelepen. Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedik. Forgalom 
6500 fürdővendég, 30 ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászóvári premontrei­
rend és a fürdő bérlője Komzsik Alajos nagy költséggel a folyó évben mindent 
újjáalakítottak s mindent újonnan a legelegánsabban rendeztek be. 433 4—0

Földes János Betonépitési, Czement és
Ászfalt iparvállalata

Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 41. Telefon 504
PÉCS

200 13—*pénzben fizeti ki.
Készít és raktáron tart: 449 5—50

a helyi és vidéki 
t. közönségnek. 
Megrendelések 
beküldött mér-

ték vagy lábbeli-minta után a legjobb anyagból 
a divat szerint lehetőleg gyorsan teljesittetnek.

mérnök-vállalkozók TELEFON 324. SZ.TELEFON 324. SZ.

Elvállalja

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVHJK, IGYUNK

R É PÁTI
BÁTHORI-FORRÁS 

ÉGVÊNYES
OYÓGY-SAVANYÚVIZET 
tt.kir.BelL, 

5891/v

meneten

Nyomatott a« könyvnyomdájában Különvált.

vasöntő és gépgyár részv.-társulat

Leobersdorf.’ BUDAPEST. TTTTb”

Városi iroda : 160 39—x
Budapest, IV., Fereneziek-tere 2.

Czipö-raktárát Elektromos 
világítási és 
erőátviteli 

berendezések.
Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s iparvasutak.

Áramszámlálók, ivlámpák, 
mérőkészülékek. — Vas-, 
aczél- és ércz-öntvények.

Kéregöntésü vasúti kere- 
o kék és keresztezések, o

3tó 50

Hengerszékek és malom- 
ooo berendezések, o o o

Sladő telHelí !
a vasúti gyalogjárón túl, 
baloldalt, utcasorban, egé­
szen a Nádasfürdőig, ezen 
bekerített telek felosztva

házhelyeknek 400 £ vagy na­
gyobb tei illetékben
jutányos árakért eladók.

ÉRTEKEZNI LEHET:

B. Bak Lajosnál

Aprító gépek, turbinák, pa­
pír és czelluloze gyártására 
o o szolgáló gépek. o o

Vasúti kocsik és vasúti al­
katrészek, forgó korongok, 
tolópadok és kitérők. Daruk.

Transzmissziók.

Malom-utca szám alatt.

Göz-, petroleum- és elek­
tromos forgó ekék. (Mech- 
wart szabad.) Petroleum és 
benzinmotorok és locomo- 
bilok (Bánki szabad.) Bánki 
benzinmotorokat raktáron tar­
tunk Dénes és Sugár czégnél 
VI.,Podmaniczky-u. 2. M. sz. 151.

Sima czement lapokat, Hornyolt-czement-fedél cserepeket, Betoncsöveket, 
Gipsztáblákat.

Elvállal : Nedves lakások gyökeres szárazzá tételét, Járdák, folyosók, istállók, rak- 
c c ’ tárak stb. aszfalttal való burkolását. — Egyszerű és díszes granitto- 

terazzo, czement és mettlachi lapokkal való burkolási munkálatokat.
Vasbeton födémek létesítését. '"W®

Betoncsatornák, zsilipek, turbinatelepek, medenezék, hidak, 
átereszek és gépalapozási munkák 8Z*^’üáik^ legjutányo-

Legjobb minőségű Brassói Portland Cement 
Román czement, gipsz, mész. Kőagyagcsövek, aszfalt elszigetelő lemezek, 
fedélpép lemezek, kátrány és carbololeum, továbbá fáklyák eladása. 

™ Építési szivattyúk kikölcsönzése.

TORS - ORMAI
műszaki irodája ; Kolozsvárt, Mátyás király-tér 18., az első

> 384 5—100 

vízvezetékek, csatornázások, központi 

fűtések, szellőztetések berendelését,
t lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára. Fürdőszobák, gipzfürdők, 

gozmosó-konyhák, száritó-kamrák, szagtalan kiesettek, szivattyú-müvek — bere hdezését. 
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket. Raktáron ^vannak :

vas-, agyag- és ólom-csövek, szívattyu- 
kutak, vízvezetéki és csatornázási cikkek.

Költségvetések * ingyen 
és bérmentve kül detnek.


